

# LA ÚLTIMA HORA

REDACCION Y TALLERES Olmos, 2  
ADMINISTRACION: P. Cort, 29  
Teléfono número 1.243

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XLII.—Núm. 12.766

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Un mes. . . . . 2'25 Ptas.  
Extranjero semestre. . . . . 22' " " "  
Número suelto. . . . . 10 cts.

Palma de Mallorca. Martes 2 de Abril de 1935.

## DEL MOMENTO

### PLAUSIBLE GESTIÓN

Nos han causado una satisfacción las favorables impresiones que ha transmitido al Presidente de la Diputación el Diputado a Cortes por Baleares, Don Teodoro Canet, con respecto a la propuesta que la Corporación Provincial elevó al Gobierno de la República para que a título de anticipo reintegrable el estado le adelanta 7.190.555 pesetas para poder desarrollar los proyectos que tiene por acometer para la debida organización de la obra de asistencia social.

Tan luego hizo público la Diputación Provincial el proyecto que estudiamos en las líneas preliminares de este comentario, hubimos de significar nuestra más decidida adhesión al mismo, estimándolo un verdadero acierto y de indudable conveniencia para el Estado, para la Diputación y para nuestra provincia.

Convencidos de ello hubimos de aplaudir el proyecto, y deseosos de que tan excelente propósito pudiera llevarse a término, hubimos de significar nuestro deseo de que por parte de las representaciones parlamentarias nuestras se hicieran cerca del Gobierno las más empeñadas gestiones que fueran posibles a fin de lograr que sea llevado a cabo.

Obligado el Gobierno a hacer frente al problema del paro obrero, el más grave de cuantos tiene planteados España, se ve en la necesidad de promover obras en las que puedan encontrar colocación los obreros que no la tienen.

Cualquiera sea el Gobierno que se forme, cualesquiera sean las circunstancias que atraviese la política nacional, la necesidad de resolver el problema del paro obrero no podrá ser desatendida.

Si para mejorar las condiciones de la situación económico-social, se ve forzado el poder público a realizar sacrificios ha de procurarse en defensa del erario público, que son los de la nación, a invertir esas sumas que habrán de ser gastadas, en obras que en una o en otra forma compensen luego al Estado.

La Diputación Balear tiene mal instalados algunos de los servicios de beneficencia, los cuales constituyen precisamente sus más esenciales fines.

Aparte otras obras, tales como ampliación del Manicomio, Casa de Convalecencia y Casa de Maternidad, ha de construir un nuevo edificio para la instalación del Hospital Civil. Hace doce años que la necesidad de acometer esta construcción fué reconocida por la Diputación Provincial.

La hacienda provincial no tiene fuerzas para acometer esas obras en su totalidad; pero como son neces-

arias será preciso ir las realizando una después de otra y sin poder dar nunca a esas obras aquella intensidad que convendría a fin de que influyeran eficazmente en la activación del mercado de trabajo.

De una parte vemos pues al Estado dispuesto a invertir dinero en obras, por estimar necesario dar ocupación a los obreros que no la tienen.

Por otra parte vemos a la Diputación Provincial dispuesta a la realización de diversas obras que son precisas para la debida organización de la asistencia social que tiene a su cargo; pero que no puede acometerlas porque para ello carece de fuerza económica.

Si el Estado piensa contratar un empréstito y dedicarlo a remediar el paro obrero, la Diputación, con singular acierto, le propone que de ese empréstito que realice le ceda 7.190.555 pesetas, en concepto de anticipo reintegrable.

Entonces la Diputación podría acometer la realización de todos los proyectos en cartera.

Acometer a la vez todos esos proyectos activaría en tal forma el mercado de trabajo que resaltaría aquí el problema de la crisis, y lo resolvería sin que el Estado se perjudicara, pues se iría luego reintegrando la cantidad anticipada. Es decir, sin sacrificio real alguno, lograría el Estado por lo que a esta región respecta, resolver el problema del paro. Y esto supone sencillamente un beneficio para el Estado.

La Diputación podría dar cima a sus proyectos, y como la liquidación del préstamo con el Estado podría pactarla en condiciones que no fueran agobiosas para la hacienda provincial, se vería también favorecida por ello.

Y se favorecería también a la provincia puesto que ésta podría en esta forma disfrutar prontamente unos servicios que si los ha de ir estableciendo la Diputación a medida que por sus propios recursos vaya construyendo las nuevas instalaciones, tardará lustros en conseguirlos.

Esta fórmula propuesta por la

Diputación Provincial al Estado, como hemos dicho al comienzo de este comentario, nos pareció ya desde un principio excelente bajo todos los puntos de vista, y por ello nos hubimos de interesar para que nuestros representantes en Cortes la apoyaran con toda decisión, entendiendo que una fórmula conveniente para la provincia, para la Diputación y para el Estado, habría de prosperar si era debidamente apoyada.

El Diputado a Cortes Sr. Canet ha hecho trabajos en tal sentido, y la impresión que de sus gestiones trasmirió al Presidente de la Diputación han sido en extremo satisfactorias.

Ello ha de animar a proseguir esas gestiones, pues, como antes hemos dicho, cualquiera sea la situación política que se forme, la resolución del problema del paro obrero habrá de ocupar lugar preferente en el programa del Gobierno.



Mientras se tramita la crisis ministerial, el presidente del Consejo señor Lerroux, invita a los periodistas a merendar en Villalba. El señor Lerroux durante la merienda. Express-Foto.

### NUESTROS COLABORADORES

COROLARIOS

## Inflación y deflación

Es interesantísimo para nosotros lo ocurrido en Bélgica. Allí, la crisis mundial repercutió gravemente por tratarse de un país altamente industrializado. Se había encargado de solucionar al grupo de los banqueros servidos políticamente por el partido liberal. Los banqueros han tenido que darse por vencidos ante la imposibilidad de contener la caída del "Belga", moneda nacional. El partido católico ha visto menguarse su prestigio con la quiebra de la Boerenbond, o alianza campesina que era su gran creación político-económica. Uno de sus líderes Cauwaler se vio obligado a dimitir por haberse probado que por su influencia el Gobierno belga auxilió a un Banco en quiebra dirigido por un hijo del ministro. Y se ha constituido un gobierno en el que los banqueros han sido eliminados y que está formando esencialmente por el ala izquierda del partido católico y los socialistas. En aquél los votos se han dividido por mitad al votar la cuestión de confianza. Vandervelde y Henri de Man, los dos hombres más representativos del socialismo belga figuran en el nuevo Gabinete. Y la primera medida del nuevo Gobierno ha sido la inflación.

En Economía, como en todas las cuestiones políticas, existen dos tendencias para resolver la crisis actual. Es la eterna división en derechas e izquierdas, aunque la denominación no sea muy apropiada y les exaspere a Ortega Gasset y a Unamuno.

Las derechas preconizan una política de auxilio al capital. Favorecer sus iniciativas. Subvencionarles. Limitar cuanto sea posible las reivindicaciones obreras. Formar como en Alemania los cuerpos de trabajadores semiforzados por 30 céntimos diarios.

Las izquierdas, por el contrario, tienden a dirigir al capital, a intervenir en las empresas industriales en nombre de los intereses comunes. Quieren asegurar ante todo el bienestar general con la disminución de las horas de trabajo, la conservación y aun elevación de los salarios y el socorro a los obreros en paro forzoso. Así Roosevelt en los Estados Unidos.

Pero el signo más característico de unos y otras es la política monetaria. Las derechas tienden a la deflación. A que la moneda conserve todo su poder adquisitivo y aun si es posible lo aumente. Para ello se restringe la circulación, retirando billetes, y se llega, como en Italia, a

re bajar sueldos, jornales y alquileres, con plena efectividad, al mismo tiempo que como compensación se intenta rebajar el precio de las cosas.

Las democracias tienden a la inflación. Con ella el poder adquisitivo de la moneda disminuye, y para conseguirla basta imprimir billetes sin garantizarlos por oro. Es lo que han hecho Inglaterra y los Estados Unidos y, ahora mismo Bélgica.

Pero vale la pena de fijarse un momento en las consecuencias de uno y otro sistema.

En el comercio exterior, mientras los precios interiores no suben la inflación produce un efecto beneficioso. Si el valor de la peseta se reduce a la mitad de lo que es hoy con relación a la libra, las naranjas p.e. le costarían a Inglaterra la mitad que ahora y nos compraría muchas más.

Al revés, como cada libra esterlina nos costaría doble, compraríamos menos a Inglaterra y la balanza comercial se volvería favorable a nosotros.

En el presupuesto nacional la repercusión de la inflación es por lo pronto de un efecto maravilloso. Si el Gobierno, (no el Banco de España) pusiese en circulación doble número de billetes de los que existen, el Estado dispondría de unos miles de millones para utilizarlos en obras reproductivas. Claro es que con ello el valor de la moneda se reduciría a la mitad, sería preciso duplicar sueldos, jornales... e impuestos, pero duplicándose todo habría algo que no se duplicaría: los intereses de la Deuda Pública, que con ello quedarían reducidos virtualmente a la mitad. Aquí está el secreto de los grandes recursos obtenidos por Roosevelt para sus planes financieros. Finalmente en la distribución de la riqueza los dos sistemas ofrecen resultados completamente opuestos.

Supongamos que una empresa vende producción fabricados por 300 mil pesetas, y que los distribuye dando 100 mil para el capital (suponemos que se trata de obligaciones) y 200 mil para jornales. Si la deflación duplica el valor adquisitivo de la moneda esa empresa no venderá mas que por valor de 150 mil ptas. de las cuales destinará como antes 100 mil al capital y le quedarán 50 mil para los obreros; pero como estas tienen doble poder adquisitivo valen por 100 mil de las antiguas pesetas. De todos modos el salario ha quedado reducido a la mitad.

Si la inflación reduce a la mitad el valor adquisitivo de la moneda, la empresa venderá ahora por valor

de 600 mil pesetas. De ellas dará 110 mil al capital como siempre, pero le quedarán 500 mil para salarios. Claro es que estas 500 mil sólo equivalen a 250 mil de antes, pero de todas maneras hay un aumento considerable para la mano de obra.

Podemos decir pues que la inflación perjudica al rentista y favorece al trabajador mientras la deflación hace lo contrario. Esto lo han visto en los Estados Unidos y puede ser una de las causas del aplastante triunfo que por vez primera en la historia ha alcanzado el partido demócrata de Roosevelt sobre el republicano.

Claro es que esto es así en líneas generales, y que entran en línea muchos otros factores, y algunos de ellos tan decisivos como el crédito, la posibilidad de las grandes industrias es para adaptarse a las nuevas circunstancias, la capacidad del Estado, y tantos otros que podrían cambiar por completo las consecuencias.

Creemos casi un deber escribir sobre cuestiones económicas. Son menos amenazadas las literarias y no pueden proporcionar la popularidad que las cuestiones políticas. Pero son más necesarias y de mayor trascendencia.

No nos puede cohibir tampoco nuestra falta de preparación después de la serie de solemnes tonterías y de pronósticos fallidos que hemos oído a los especialistas. A uno de los hombres que más entienden de estas cuestiones, le preguntaba un amigo nuestro en cierta ocasión por la manera de terminar esta crisis que agobia al mundo. Y la contestación fué la siguiente: "Pues... como las carambolas muy difíciles... por medio de un churro".

Tal vez, pero en la angustiosa oscuridad que nos rodea cualquier insignificante claridad es ya un consuelo.

JOSE M. EYARALAR

Palma—1—4—35.

### NUESTROS COLABORADORES

NOTAS DE LA ACTUALIDAD NACIONAL

## España tiene el deber de definir una política exterior ante los problemas que se debaten en Europa

La actuación internacional de la República.— Un discurso interesante.— Las luchas de los partidos.— El problema del Mediterráneo.

No es precisamente satisfactorio el espectáculo de la situación de apartamiento en que vive España respecto de los grandes problemas e intereses internacionales. Hace algún tiempo, con ocasión de la conversación celebrada en Roma por Laval y Mussolini, sobre el Mediterráneo, se formuló una declaración oficial en las Cortes que demostraba un interés de la República ante el hecho de la preocupación de aquellas dos potencias por cuestiones que afectan directa y fundamentalmente a nuestro país. Con el elogio que la iniciativa merecería, subrayamos la actitud del señor Rocha. Pero no se pasó de manifestación externa de la declaración.

Hoy, la actualidad del mundo está cifrada en las actividades de los Ministros de Relaciones exteriores de los países de Europa. La desobediencia de Alemania al Tratado de Versalles, el acuerdo de la Cámara francesa de doblar el tiempo de permanencia en filas, la movilización iniciada en Italia para poner en pie de guerra un ejército numeroso y eficiente, los viajes de Sr. John Simon y Eden, la próxima convocatoria de

la Sociedad de las Naciones, la visita proyectada por Laval a Moscú, son los hechos que llenan la pantalla internacional. ¿Y España? ¿Dónde está, y qué hace? Hay problemas, como los derivados del incumplimiento del tratado de paz que no afectan directamente a España, pero hay muchos otros que tienen un íntimo contacto con nuestra situación en el mundo y es bueno que se interese a la opinión pública y que esto sepa, por boca de sus gobernantes y de sus procuradores en Cortes, que hay algo más que los debates de política interior y las pugnas entre partidos.

En ese sentido tiene un especial interés el discurso pronunciado por el Presidente de la República en el Consejo de ministros en Palacio. Un ministro nos decía acerca de ese discurso:

—Ha sido una exposición magnífica, documentada, completa. El Presidente ha acreditado, una vez más, su extensa cultura y su fina sensibilidad al situar admirablemente los problemas y derivar aquellas conclusiones que a su juicio se desprenden de los mismos. Pero lo más importante



El mundo entero habla en estos días de la entrevista del representante de la Gran Bretaña Sr. Eden, con los jefes de la República Soviética. Un papel importante en esta entrevista desempeña la Sra. de Staline, quien en obra de intérprete ya que su completo conocimiento de once idiomas la hace una de las figuras más destacadas de la nueva sociedad de la Rusia Soviética. Express-Foto.



Don Ricardo Samper al salir de ser consultado por S. E. el Presidente de la República. Express-Foto.

to del discurso no es la relación de tipo histórico que hizo, en la que acreditó su competencia, sino su enlace con la situación española y con las obligaciones ineludibles de la República en orden a aquellas materias.

Es el verdadero significado de la disertación presidencial. España no tiene puesto en las discusiones y diálogos que se verifican hoy en Europa. No fué país beligerante, y por ello, no tiene necesidad de intervenir en cuestiones y litigios que se derivan directamente de la liquidación tardía de la guerra. Pero lo que pasa en Europa no le puede ser indiferente, dada la situación geográfica y su representación en el mundo. Y si no tiene que actuar en el concierto de las naciones que dialogan y discuten, tiene en cambio deberes que cumplir en el orden exterior. Y, entre ellos, el fundamental es el de vivir preparada para cualquier contingencia, con el espíritu de paz que ha incorporado a su constitución, pero con el impulso patriótico de defensa y de fortaleza que ningún país civilizado puede abandonar.

Ha hablado diversas veces el Gobierno Lerroux de un plan de defensa nacional. Es tema este de altas dimensiones que escapan a la limitación propia de un programa ministerial. Es lo mismo este que otro gobierno, estos hombres o los que los hayan de reemplazar. Lo interesante es realizar una política que tenga una orientación definida y un espíritu de continuidad bien remarcado.

La pregunta que un viejo parlamentario tiene la pretensión de formular al Gobierno sobre política exterior puede servir para hacer, ante la faz del país, una declaración solemne. Ella llenaría la necesidad bien notoria de que España supiese cual es la política exterior que la República puede seguir y cuales los puntos de vista gubernamentales ante los problemas que se debatan a la hora presente fuera de nuestras fronteras. La declaración pacifista de nuestra Constitución no es, en modo alguno, incompatible con ese interés que debe sentirse ahora hipertrofiado—hacia los problemas de tipo internacional.

Claro está que, para realizar una política de esa clase, que no tiene nada que ver con las luchas internas y que rebasa los linderos de los partidos y las organizaciones, lo primero que hace falta es una pacificación interior. No es fácil exhibir ante el mundo un propósito de paz y de concordia cuando esos factores no son la base de la vida nacional. Es deber ineludible de los partidos pensar bien en este aspecto de la cuestión. Ahora, más que nunca, se impone una tregua. La situación económica de España la exige. La necesidad urgente de resolver con denuevo y con rapidez el pavoroso problema del paro, la exige. La defensa nacional, la reclama. Pero, por encima de todo eso y coincidiendo con todo eso, la obligación de fijar un rumbo derecho y firme a la política internacional de la República, hace precisa esa convivencia y esa unidad de apreciación de los partidos y de los hombres responsables. Olvidense por un momento de sus enconos y de sus disputas, y únanse todos en la tarea de preparar una posición concreta, definida, que pueda dar al mundo civilizado la sensación de que España también tiene su política. Y sobre todo que está preparada para tomar parte en las discusiones europeas, en la parte y con la representación que le corresponden.

No puede haber acuerdos europeos, para la paz o para la guerra, que no tengan una relación estrecha con el Mediterráneo. Cualquier rumbo que la política europea tome ha de ser contando con el factor esencial de este mar. Pues bien, hay que hacer saber a los demás países que para tratar de este punto concreto se tiene que contar con nosotros y que sin esa participación directa y decisiva de España, nada se puede hacer.

Una cosa es dirimir las contiendas interiores y esclarecer, si se quiere, conductas y responsabilidades, y otra abandonar por ello una obra que tiene que ser común, porque interesa, desde un mismo ángulo de visión a todos los españoles, los de derecha, los de izquierda y los de centro, que para defender los derechos de un país más allá de las fronteras no hay colores ni etiquetas políticas. Solo hay nacionales. En este caso, españoles.

FRANCISCO CASARES  
(Prohibida la reproducción).

## EDICTO

Don Matías Romero Amorós, Juez de Primera Instancia del Distrito de la Lonja de esta ciudad.

Para conocimiento general HAGO SABER: Que en méritos de resolución dictada por este Juzgado, con esta fecha, se ha tenido a Don Luis Ratier Nadal, comerciante de esta plaza, por desistido del expediente de suspensión de pagos que había promovido; y en la misma resolución ha sido declarado en estado de quiebra voluntaria el indicado comerciante LUIS RATIER NADAL, cuyo negocio tiene establecido en la calle de Galera 8 y Cordería 17, habiéndose acordado en su consecuencia cuantas medidas son inherentes a tal declaración entre las cuales aparecen la de inhabilitación para la administración de sus bienes, la de declararse vencidas todas las deudas pendientes contra el deudor y decretado la ocupación judicial de todos sus bienes, libros y papeles; ha quedado nombrado comisario de la misma DON JUAN JAUME MASSANET y Depositario DON JOSE NICOLAU BALLESTER, apercibiéndose por medio del presente a los deudores del quebrado que no hagan pagos al mismo, bajo apercibimiento de tenerlos por nulos e ineficaces, debiendo hacerlo en la persona del Comisario nombrado. Y por último, se ha convocado y se convoca a los acreedores del deudor para la celebración de la primera Junta General que tendrá lugar el día VEINTICUATRO de Abril próximo y hora de las DIEZ y SEIS en la sala-audencia de este Juzgado, calle San Miguel 86.

Dado en Palma de Mallorca a veintiseis de Marzo de mil novecientos treinta y cinco. — Matías Romero Amorós. — El Secretario accidental, Gonzalo F. Espinar.

## COMERCIANTE

¿Recibe usted géneros del Extranjero?  
¿Quiere recibirlos con prontitud?  
Indique siempre al hacer sus pedidos sean entregados:  
En Cerbere, B. Buxó Labori  
En Port Bou, B. Buxó Labori  
En Barcelona, E. y J. Labori Buxó  
Castaños, 28. Teléfono núm. 1911.  
Corresponsal en PALMA, Bartolomé

## NUESTROS COLABORADORES

# Un problema sanitario

EL DE LAS SOCIEDADES DE SOCORROS

VI  
ASPECTO ECONOMICO

### SOLUCION I

#### CONSIDERACIONES.

La Sociedad obrera de seguros contrata el seguro para el obrero, sin interesarle para nada la familia del mismo; es por lo tanto personal.

Cuando una Sociedad de seguros contrata para el socio el servicio facultativo, lo da al socio, su familia y a los que habitualmente vivan bajo el mismo techo... ¡que bonito! ¡que espléndida a costa del dinero ajeno! Pues bien; hay que tener en cuenta este hecho al cotizar la cuota del servicio facultativo.

Este es en el presupuesto de toda morada, de toda familia una carga de las llamadas ineludibles, obligatorias, imprescindibles; después de la vivienda, de la manutención y del vestir to hemos de tenerlo en cuenta al cotizar su valor, cuando menos para juzgarlo bajo un punto de vista de las atenciones ineludibles. Un sombrero de paja para un individuo de la familia del obrero, cuesta bastante más de lo que en la actualidad paga el socio de La Protectora al médico para la asistencia anual a toda la familia.

Curar una neumonía que pone en peligro serio una vida, servida por un médico redimido de las sociedades, cuesta unas cuarenta pesetas.

Curar una apendicitis de unos quince días de duración y con peligro inminente de la vida del enfermo, cuesta servido por un médico libre unas cincuenta pesetas; en cambio extirpar unas glándulas sin peligro y en diez minutos, cuesta y se pagan 150 pesetas.

Un médico genera visita por treinta pesetas al año una familia, y en cambio el mismo médico por una consulta cobra 25 pesetas.

Un curandero cobra una o dos pesetas visita, más luego entrega un paquetito de unas raíces y cobra por ello veinte pesetas. Todo ello demuestra que, en cuanto hay en el trabajo teatralidad, el público paga satisfecho y tiene en el mayor abandono la apreciación de los verdaderos servicios. Un arquitecto entrega un plano y cuesta cinco mil pesetas; un cirujano practica la operación más difícil y con éxito y, si cobra cinco mil pesetas le llaman ladrón.

Un abogado presenta una cuenta de diez mil pesetas, o se apunta dietas de a quinientas diarias, y no pasa nada. Un médico cura una tifoidea de dos meses de asistencia y si cobra mil pesetas parece un verdugo. Esto demuestra el poco valor que se da a la vida...

No vamos a tratar para nada en la solución el problema del médico



## Cuidado! No estropeéis la dentadura con pastas dentífricas ásperas

Algunas pastas dentífricas limpian, pero raspan. Otras son blandas pero ineficaces. Pepsodent es la primera tanto en eficacia como en seguridad.

La pasta dentífrica Pepsodent contiene descubrimiento revolucionario, que es una substancia nueva que limpia y pulc. Posee tres propiedades sobresalientes:

- ...elimina por completo la pellicula.
- ...pulimenta la dentadura de modo que le da hermosa brillantez.
- ...limpia y pulc con absoluta seguridad el delicado esmalte de los dientes.

La nueva substancia contenida en Pepsodent cambia en pocos días la apariencia de los dientes. Por su reciente descubrimiento es de todo punto distinto PEP-SODENT de las demás pastas dentífricas en uso. La principal propiedad del Pepsodent es y será siempre la eliminación de la pellicula. Hoy día desempeña Pepsodent este menester mucho mejor que nunca.

Adquirir un tubo de PEP-SODENT hoy.



Usad Pepsodent dos veces al día. Visitad al dentista por lo menos dos veces al año.



## HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París  
Curación radical rápida de la ELENORRAGIA mediante aparato invención.  
TRATAMIENTO MODERNO Y EFICAZ DE «SIFILIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL»  
Avenida de Alejandro Roselló, 117—Teléfono 2321.  
CONSULTAS.—Particular: de 10 a 12 y de 2 a 5.—Especial: de 1 a 3.  
Económica: de 7 a 9 noche—Martes, jueves, domingos y festivos de 10 a 12.

parado, porque, como la del obrero, tiene su solución en medidas que no nos alcanzan ni en este caso nos importan; más fijémonos en el detalle de que, a pesar de la intensidad alarmante del paro obrero, los políticos de todos los matices están unánimes en evitar por todos los medios el envilecimiento de los jornales. Vamos pues a tratar de solucionar el problema al modesto médico que trabaja.

Un obrero para ganar su jornal tiene un horario de ocho horas; un médico de sociedad para justificar su jornal tiene que prestar asistencia a mil quinientas personas traducidas en trescientas familias.

Pedir en el estado actual de las cosas un aumento de sueldo para los médicos de sociedad y conseguirlo no soluciona nada para ninguna de las partes contratantes; el mecanismo actual de las sociedades de socorros es caduco, rudimentario, inservible, y por tanto hay que eliminarlo y darle nueva eficiente organización.

El servicio médico de las sociedades de socorros debe ser completo, total y definitivo.

¿De qué le sirve al obrero tener solucionado médicamente el problema del médico de cabecera si cuando más precisa la asistencia y más costosa, es, no puede servirse de ella? Un parto, una consulta, una inyección intravenosa, una especialidad. De modo que tiene solventado únicamente la parte más sencilla y más médica del problema.

El servicio debe ser total, completo. El obrero, pagando una pequeña cantidad semanal o mensualmente, debe tener resuelto totalmente el problema sanitario y dejar de ser en él una pesadilla la parte económica en el dolor y en la desgracia.

Debe conseguirlo con el mínimo de gasto posible y pagando decentemente a sus servidores.

Ninguna familia obrera debe tener un médico impuesto por una sociedad; tiene derecho a la selección y éste debe ser de su incumbencia; y si el obrero, por una circunstancia cualquiera, quiere cambiar de médico debe hacerlo con toda libertad y con toda facilidad.

Así pues las sociedades de socorros, en la parte facultativa, no deben ser más que intermediarios para facilitar la relación entre el asegurado

do y el médico y éste debe a través de la sociedad, el importe de la cuota que el obrero al seguro médico para que de las partes viva, como actuante en pleno divorcio y conozcamente sus obligaciones y sus chos.

Y vamos al caso práctico de solución, exponiendo un ejemplo práctico de funcionamiento de ciudad tal como la comiso.

PEDRO

## PERDIDA

una maleta desde Son Matet a Dolça. Lleva etiqueta del Hotel, Calamayor. Se gratifica devolución en Solarium Hotel

## HUEVOS a 1'80

frescos y asegurados, C'a na Mous, calle Baratillo, núm. 12.

## Pida un Botellín PERUCCHI

el vermouth de calidad

## SE ALQUILA

En el Ensanche se alquila un piso para familia reducida. Pese pesetas. Informes: Miguel Marqués de 10 a 12 mañana.

## Ajuares para parte

con todo el material indispensable. Farmacia Calafell, Sindicato de la calle de la Paz, teléfono 1446.

## Casas para alquilar

Se alquilan dos casas plantadas completamente independientes, de baños, termo sifón, agua fría y jardín, una con calefacción. Calle Stressman, 4 y 8, junto alódromo. Informes: Palacio, 73

## SE TRASPAS

tienda muy antigua y acreditada. Plaza Sta. Eulalia, 10.

FOLLETIN NUMERO 45

# DOLORES

por CARLOTA M. BRAEME

—¡Madre! ¡La partida de su primer matrimonio ha aparecido!  
La emoción le impidió continuar, y madre e hijo permanecieron abrazados durante unos segundos.

—Madre mía—agregó luego—, pareció por fin; encontré lo que me da derecho a ser rico y noble.

Pálida y temblorosa, lady Minto cogió el documento que le presentaba Gabriel, y lo leyó en voz baja.

El joven, después de haberle tomado asiento en una butaca se arrodilló a sus pies.

—Madre—le dijo—, este documento me concede riquezas, título y quizá también el amor de la mujer que adoro; pero una sola palabra que usted pronuncie, bastará para que lo haga mil pedazos. Si cree que, al enterarse el conde de su matrimonio con el capitán Simón, va a imaginarse por habérselo ocultado hasta ahora, continuará todo como hasta hoy, siendo un secreto para el mundo.

—¡Oh, no!—protestó la condesa, impresionada por tanta nobleza—. No he de permitir que te sacrificques. Puesto que posees el documento, no quiero que renuncies a ser feliz. Sólo te pido que me permitas hacer esta revelación a mi esposo y a mi misma antes de que salgas de aquí. El conde es bueno y generoso y me perdonará la locura, en atención al brillante porvenir que espera a mi hijo. Voy a hablarle al Cielo que no nos abandone en el momento decisivo. Permanece aquí hasta que te mande llamar.

La condesa, oprimiéndose el corazón con ambas manos, desapareció en seguida por los corredores, sin reflexio-

nar la transcendencia de lo que iba a hacer; le bastaba que su hijo pudiera reclamar lo que legalmente era suyo.

Al empujar la puerta del despacho del conde, temió que el valor le faltara; pero, reponiéndose inmediatamente, entró resuelta.

Lord Minto estaba sentado frente a su pupitre. La condesa se acercó a él, se arrodilló a su lado y le cogió las manos para besárselas.

—Eposo mío—dijo—; vengo a acusarme ante ti de un pecado de que me remuerde la conciencia. Es para mí más terrible que la muerte el verme obligada a dar este paso; pero el honor y la justicia me lo exigen.

Y, con la cabeza inclinada, en la actitud más humilde, le informó detalladamente de su primer matrimonio, ignorando el efecto que producía en el ánimo de su marido su triste confesión.

XXXVII

Dos horas hacía ya que lady Minto se había separado de Gabriel para revelar a su esposo el secreto de su matrimonio con el capitán Luis Simón, y el joven poeta, ansioso e impaciente, no recibía orden de presentarse.

Aunque experimentaba deseos de ir a informarse qué era lo que ocurría, la prudencia le aconsejaba no moverse; pero, cuando el reloj dio las cuatro, le fué imposible dominar por más tiempo la inquietud que lo devoraba y se decidió a acudir, por sí a la condesa le acontecía algo grave, pues podía verse en el caso de necesitar la defensa de su hijo. Era

su madre y esto bastaba para correr en su auxilio.

Con este propósito se dirigió al despacho del conde y, al aproximarse, oyó sollozos ahogados. Golpeó la puerta con los nudillos, y nadie contestó volvió a golpear y el llanto no cesaba. Gabriel, con el corazón oprimido, se decidió entonces a abrir la puerta.

—Milord—dijo solemnemente—, ¿me permite usted entrar?

El rostro del conde se ensombreció.

Gabriel, no obteniendo contestación, entornó la puerta, y avanzó un paso. Su madre continuaba arrodillada junto al conde, con los ojos enrojecidos por las lágrimas. Levantó la cabeza y extendió los brazos como en demanda de protección.

—¡Gabriel!—exclamó desolada—, ¿no puede, no puede perdonarme!

—¡Por Dios, esto es insufrible!—agregó el conde.

—Milord—dijo Gabriel—, tranquilícese y permítame que defienda la causa de mi madre.

—Mi esposa no necesita defensa—contestó el conde, con energía, pero dejando entrever cierta dulzura en la voz y en el continente.

—Milord, puesto que ha sido siempre descendiente para conmigo, ¿se negará ahora a escucharme? Le ruego que no se incomode. Mi madre era joven y huérfana y apenas tenía idea del mundo; fué lady Nelson la que indujo a ocultar su primer matrimonio. Esa señora se equivocó; pero no puede tampoco acusarse por ello.

—Lo sé, lo sé—repuso el conde con impaciencia—; lo único que me molesta es que me hayan ocultado tanto tiempo la verdad. ¿Cómo voy a fiarme de nadie en lo sucesivo? ¡Yo te comunicaba hasta sus más recónditos pensamientos!

—Tenga en cuenta su sufrimiento y su angustia! ¡Tan franca, tan leal como es!

—Mi sufrimiento ha sido mayor del que creí que podría soportar—dijo la condesa, sollozando—; supliqué a mi tía que me permitiera declarar la verdad y no me lo consintió; ¡desde entonces, no he sido feliz un solo momento! Perdóname, querido esposo, puesto que siempre he sido tu compañera amante y fiel; ¡ah, perdóname, porque te amo y te respeto con todo mi corazón!

—Milord—agregó Gabriel con firmeza—; no es necesario divulgar el secreto de mi madre; su felicidad es mi más ferviente deseo y, si usted la perdona, el secreto puede quedar entre los tres. Usted no querrá, sin duda, despertar la curiosidad de sus amigos y conocidos; pues bien, renuncio a todos los derechos que pudieran corresponderme por ley de herencia, a condición de que usted perdona a mi madre, y nadie sabrá que la condesa de Minto, antes de casarse con usted, era viuda del capitán Luis Simón.

El conde miró a Gabriel atentamente.

—Ese ofrecimiento es muy noble—dijo—; pero, ¿es sincero?

—¿Que si es sincero?—repitió el joven con amarga ironía—. Vuelvo a repetirle que la felicidad de mi madre es mi único deseo.

—Bien—repuso el conde, con lentitud—; acepto la proposición. ¿Renunciará a cuantos derechos tiene al título nobiliario y a las fincas de los Foster, absteniéndose de revelar el secreto de su nacimiento, si perdono a su madre?

El rostro de Gabriel se iluminó de júbilo.

—Agradezco al Cielo y a usted, milord—repuso con entusiasmo—, que me proporcionen una ocasión de demostrar el amor que profeso a mi madre. Cumpliré mi palabra con la mayor escrupulosidad; pero usted, ¿le dirigirá el más ligero reproche? ¿Mencionará una vez siquiera, direc-

ta o indirectamente, lo ocurrido? En una palabra, ¿seguirá siendo tan bueno para ella, como lo ha sido hasta hoy?

—Sí—afirmó el conde—; lo prometo.

—En este caso, milord, concédame la dicha de ver cómo la recibe en sus brazos.

—¿Se arrepentirá usted algún día de la promesa que acaba de hacer?

—Jamás, pues para probar la sinceridad de mis palabras, estoy dispuesto a abandonar para siempre a Inglaterra. ¿Le satisface esta promesa?

—Sí—contestó el conde con sequedad.

—Entonces—repuso Gabriel, con naturalidad—, abraza a mi madre, y me marcho en seguida.

Con gran sorpresa de madre e hijo, el conde besó tiernamente a la condesa, estrechándola contra su pecho, y rodeó con el brazo el cuello de Gabriel, atrayéndolo hacia sí.

—Sólo he querido poner a prueba tus sentimientos—le dijo—. ¿Crees que hubiera aceptado a tan bajo precio la felicidad de tu madre, separándola de ti? Le envié un hijo tan bueno y desinteresado como tú, que desde hoy lo serás de ambos. Demostraré el amor que profeso a mi esposa, amándote a ti. Y, ahora, ven a mis brazos, lord Foster; me satisficé ser el primero que te da este título y te ayudaré a obtenerlo legalmente.

En aquel momento, presentóse un criado con un telegrama.

Era de Enrique Foster, que, encontrándose muy grave, rogaba a Gabriel que acudiera a su lado.

—Si puede oírme, le revelaré quién soy—dijo el joven al partir.

Para satisfacer los deseos del conde, lady Minto informó en seguida a Emma Day de lo que acababa de ocurrir.

A la joven no le produjo gran sorpresa la revelación.

Cuando quedó enterada de todo lo que había pasado, se puso a llorar.

No me sorprende, pues siempre que en el amor que profesaba a Gabriel, había algo más que protección que se dispensa al hijo, sirvienta leal y adicta. El caso gozija, pero no me sorprende.

XXXVIII

Gabriel no tardó en informar a Enrique Foster del casamiento de res Martín con el capitán Luis Simón.

—Realmente, Gabriel—dijo—, fermó, cuando su amigo hubo dejado de hablar—, muchas veces le vi el cariño con que te trató dy Minto. Me alegro muchísimo, todo se haya resuelto satisfactorio, pues si me hubiera sido posible, cogier un sucesor, usted habría elegido. Cuéntemelo todo, a fin de no haya ninguna dificultad en el futuro.

Gabriel explicó detalladamente a Enrique Foster las pesquisas hechas para encontrar los documentos, peranzas, sus luchas, sus deseos, conversando con él hasta después de media noche.

Lord Foster, después de examinar copia de la partida del matrimonio Dolores y el capitán, exclamó: —¡Oh, con fiereza a su compañero!

—Gabriel, conozco que mi tía me aporrea y voy a pedirle dos favores: el primero es que llame en segundas mis abuecas, a fin de que no haya dificultad alguna en el referendo sucesión hereditaria, pues desearé heredar de cuanto me pertenece. El segundo favor es... que sea posible por que venga a verme en antes de que yo exale el último suspiro. ¿Cree que disfrutaré de esa vida?

—Sin duda alguna; ella misma dijo que vendría a visitarlo.

A la mañana siguiente, por espere

# PAGINA INFANTIL

### El práctico sistema de extraer un diente y llevarse también el juicio del cliente



Al herrero Patassana, hábil zapatero de jumentos de la aldea, acudió con demanda dolorosa un infortunado vecino aquejado por un dolor de muelas espantoso.

—Yo nunca he hecho esa operación, pero veremos. Y en la argolla donde sujetaba a los cuadrúpedos, ató al ser humano. Un duro bramante se enlataba en la muela...



Ya está preparada la instalación. No será para perder el dinero. Nuestro héroe aguardaba el momento. Y el herrero, por detrás, la soltó la inyección del tinte tieso...

Y por arte del garrotazo, el diente abandonó su nido y el paciente cayó a tierra, pero contento de haberse ahorrado las seis pesetas que otro le hubiera cobrado.

## María la dormida

En aquel tiempo nació una linda niña. Le pusieron el nombre de María. Alrededor de su cuna iban y venían hermosos jóvenes. Se aproximaban ya a la niña, ya a la madre. Esas jóvenes eran hadas que llevaban a la recién nacida las virtudes que poseían. La niña creció. Un día se hallaba en un parque público, acompañada de su nodriza y jugaba a la sombra de los grandes árboles. Una anciana que se acercaba empujando un cochecito lleno de juguetes, se detuvo junto a ella. La anciana miró sonriendo a la niña y, aprovechando un momento de distracción de la nodriza, le dio una cajita de madera negra que sacó de su bolsillo.

hacer caso de una vieja que, en vez de acudir a auxiliarle, lo contemplaba sonriendo burlescamente, y continuó el camino a pie, arrastrando la bicicleta rota. La farmacia estaba cerrada, el boticario había salido y fue preciso regresar con las manos vacías. La pobre mamá de María la Dormida, cuya indisposición habría sido breve de haber tomado oportunamente el remedio, se vio obligada a permanecer en cama varios días. El padre de María no pudo caminar por mucho tiempo, sino arrastrando la pierna. Además, fue preciso gastar mucho dinero para el arreglo de la bicicleta rota. Y too simplemente porque una niña caminaba durmiéndose. La pobre mamá de María la Dormida se afilgia al verla tan indolente. María solía decirle: —Mamá: cuéntame algo del día de mi nacimiento. Háblame de las hadas que había alrededor de mi cuna. —Hijita— contestaba la mamá: no puedo creer, al verte tan perezosa, que las hadas rodearan tu cuna. Y, sin embargo, las vi y me parece verlas toda vía: estaban allí mis cuatro hermanas, tus buenas tías; estaban a tu lado, haciendo votos por tu dicha y porque poseyeras todas las virtudes. Estaba tu tía Aurora, que bien puede ser llamada el hada de la Actividad, por lo diligente y hábil que es. Tu tía Rosa, la menor de mis hermanas, el hada de la Alegría, que desempeña todas sus tareas contenta, sonriendo, sin quejarse jamás. Tu tía Lucía, que es el hada de la Dicha Tranquila, con su casa siempre clara, ordenada limpia. Y tú conoces bien al hada del Trabajo: es la mayor de nosotros, la querida tía Silvia. ¿Qué hada de malos sentimientos se presentó entonces? No lo sabemos. Nunca hicimos mal a nadie. La única persona que acaso se considere resentida con nosotros es una anciana que fué criada nuestra y a la que tú, vimos que despedir a causa de su haraganeía. Sé que ahora veades juguetes en las plazas. Se burló de tu padre el día en que se cayó de la bicicleta al ir a la farmacia cuando yo estaba enferma. La niña no decía nada del regalo que le había hecho la vieja. Se iba a un rincón, se ponía a escuchar la cajita de música y no tardaba en dormirse. Pero a menudo era víctima de su negligencia y de su falta de ánimo. En la mesa, paseando en bote en compañía de su padre, se quedó entre dormida, hizo un movimiento a un lado y cayó al agua. Si no la hubieran sacado a tiempo, habría perecido ahogada. En los viajes, se quedaba en el tren cuando llegaban a la estación donde debían bajar, y si los padres no se daban cuenta de que la niña no los seguía, veíanse obligados a ir a buscar a la estación siguiente y a veces más lejos. Llevaba el paraguas tan descuidadamente, que en cuanto el viento arreciaba un poco se lo arracaba de la mano. Hasta era haragana para jugar. A veces, jugando a las escondidas, sus compañeras esperaban un rato larguísimo que fuera a buscarlos. Cierta vez, hallándose su familia de verano en una playa marítima. María se alejó de la costa, en busca de langostinos, y se quedó negligentemente acostada en una roca aislada. Poco fal-

tó para que la rodearan y la cubrieran las aguas de la pleamar. Afortunadamente, notaron sus sueños y fueron a buscarla a tiempo.

No obstante todos esos contratiempos, María la Dormida no cesaba de escuchar, en cuanto se hallaba sola, la música seductora que la cajita emitía.

Un día de verano, en el jardín de su casa, se durmió con la cajita junto al oído. Fué un sueño profundo y pesado.

María percibía aires musicales aún más bellos que todos los que hasta entonces le había confiado la cajita. En sueños veía grandes barcos, de velas desplegadas, que navegaban hacia islas inundadas de sol, y viajes que se dormían para no volver a despertarse, al pie de extraños árboles, a cuya sombra quisieron descansar.

Entonces, a través del follaje, llegaron rayos de sol, muy suaves tan suaves que no podían despertar a la niña. Tocaron la cajita encantada y le iluminaron toda con su dorada claridad. La madera crujió siniestramente, vibraron y gimieron las cuerdas de metal, se rompieron con ruido seco y un instante después la cajita misma estaba en pedruzcos.

Ese estallido y los rayos de sol, que ya ardientes le daban en la cara, hicieron despertar a María en un sobresalto. La cajita de música, vacía a su lado, deshecha; no se veían más que pedruzcos de madera seca, trozos de cuerdas metálicas y martillitos dislocados.

En el fondo del jardín, la vieja que vendía juguetes, el hada de la Pereza, huía, presa de susto, y desaparecía en tre los maticos de arbustos.

María oía ruidos raros muy cerca de ella. Escuchó. Miró. —Y he aquí que de entre los restos de la cajita partían, volando, pájaros e insectos que se dirigían hacia los lugares del jardín más llenos de sol. Tía Rosa, el hada de la Alegría, seguía con la mirada el vuelo de las golondrinas y las mariposas; tía Aurora, el hada

de la Actividad, contemplaba un grupo de hormigas que, al pie de un árbol, excavaban la tierra y transportaban materiales y provisiones. Muy cerca de tía Lucía, el hada de la Dicha Tranquila, dos jilgueros comenzaban a construir su nido, mientras numerosas abejas iban a posarse en un manojito de flores que llevaba tía Silvia, el hada del Trabajo.

En ese rumor de alas, en esos murmullos del follaje, en ese piar de pájarillos, María la Dormida volvía a encontrar, pero con ritmo diferente, todos los aires musicales que le cantaba la cajita; pero en vez de ser graves, sordos, lentos, eran sus acentos graciosos, animados, ligeros, alegres. Era el canto vibrante y alegre de la vida activa, en vez de la canción desanimadora del sueño estéril.

La niña se frotó los ojos; parecía que despertaba de una larga y opaca pesadilla.

Y desde ese día es diligente, ríe, charla animadamente; es buena, alegre, amable y animosa. Y por cierto que nadie se atrevería a llamarla, como antes, María la Dormida.

ANDRES HELLE

## MENUDENCIAS

En una excursión alpina:

—Hace usted muy mal en dejar a su señora sentada entre esas breñas. Hay muchos desprendimientos de piedras.

—Sí, sí lo comprendo. Por eso no me siento nunca a su lado.

—La mujer de un chalán dice a su marido:

—Ramón, el hijo del panadero ha venido esta mañana.

—¿Para qué?

—Quería comprar un borrico.

—¿Y qué le has dicho?

—Que no estabas en casa.

## MAS ALLA DE LAS NUBES

### El rayo de sol que sonó en una copa

Señoritas y caballeros: El que quiere saber la historia breve de una copa que se perdió en el campo que los relatos verídicos. Sucedió en un pueblo donde hay un colegio, y en ese colegio tengo yo ciento doce sobrinos. Todos ellos me aseguran que la historia de la copa es completamente cierta; así es que yo no la puedo dudar.

Un señor muy simpático tenía un gran bigote, dos hijas, llamadas María Luisa y Asunción; una cadena de reloj con un botijo de oro colgado, y un automóvil azul.

Llegó el día del cumpleaños de la mayor, y el padre para festejarlo, le regaló una muñeca y una cometa, y se fué con la mamá y las dos niñas a pasar la tarde al campo, llevando platos, cubiertos, plátanos amarillos, tortillas amarillas, merluza frita amarilla, vino amarillo y unas cuantas copas, entre las cuales iba la de nuestra historia.

La verdad es que una copa siempre es bonita, transparente, elegante y, des de luego, noble, porque nada es tan agradable como tener sed y que una copa de cristal transparente se nos ofrezca llena de agua transparente también. Vamos torciendo y levantando el pie de la copa para vaciarla en nuestra boca, y parece que se va espaciando por todo nuestro cuerpo la sabrosa gracia de su líquido... ¡Y aún dicen que el agua no sabe a nada...! Si son los sabios los que lo dicen, razón tendrán; pero ¡qué rica nos sabe cuando hay sed...!

Pues bien, sigamos la historia. Sol, taron la cometa, que con el viento daba grandes cabezazos sobre el viento mismo, y después merendaron todas aquellas cosas amarillas que estaban tan ricas; hicieron como que la muñeca nueva comía piedrecitas curiosas que habían cogido por el campo, y cuando el sol ya se había escondido de tras de la montaña y empezaba a oscurecer, montaron en el automóvil y se volvieron a la ciudad, diciendo todos que ya no tenían ganas de cenar... Pero he aquí que al recoger las cosas se olvidaron de la copa, que, como era transparente y estaba llena de agua, transparente también, resultaba tan verde como la hierba que tenía detrás, y no tuvo nada de particular que no la vieran cuando ya estaba tan apagada la luz del atardecer.

Pasaron dos días, y entonces un viejo pastor de aquel pueblo recibió un papel que decía: —Tu hijo César se ha caído de un árbol cuando cortaba leña en la finca «Los Chopos» y tiene graves heridas. «Los Chopos» distaban unas cuantas leguas del pueblo, y, sin embargo, el buen padrecito emprendió tan terrible

caminata. Hablando solo por los senderos iba diciendo constantemente:

—¡Hijo mío, hijo mío! ¡Pobre hijo mío!— y se limpiaba el sudor de su frente y se rompía las uñas cuando le parecía que subía rocas para atajar y llegar pronto a ver al hijo herido.

—Hacia un sol que quemaba donde ponía sus rayos, y cuando el anciano padre del leñador llevaba dos leguas de camino, la fatiga le tenía rendido y el deseo de beber le llenaba de angustia. ¡Qué sed tan espantosa...!

—Iba entonces a pasar sólo a unos metros de donde estaba la copa olvidada, y ella, que conocía por experiencia la cara de los que tienen mucha sed, notó en el caminante que le agobiaba el deseo de beber. Y como ella era transparente, y por ese motivo el viejo no se iba a dar cuenta de su presencia, fué la copita y tuvo una idea: recibir un rayo que el sol le enviaba y hacerlo brillar en su vidrio como un estallido.

La canitativa copa brillaba con todas sus fuerzas para que a aquel hombre le chocara el reflejo, se aceroase y entonces bebiera el agua que ella contenía; pero el padrecito viejo no se daba cuenta, porque iba como ciego, pensando siempre en el mozo herido, y no hacía más que exclamar, según caminaba solitario por las sendas: —¡Hijo mío, hijo mío! ¡Qué le pasará?

La copita no tuvo paciencia, y la daba tanta pena aquel hombre tan sediento, que tuvo otra gran idea cuando le vio decidido a pasar sin detenerse. Esta segunda idea fué la de convertir el estallido de su brillo en sonido de timbre, porque hay brillos de sol que cuando son muy fuertes parecen timbrazos. Y, en efecto, la copa empezó a sonar como un despertador.

El viejo pastorello sintió el ruido y se sorprendió mucho; la vio entonces, se acercó, bebió su agua con calma, aunque con enormes deseos, y por no dejar la copa abandonada se la guardó como recuerdo.

Llegó a ver a su hijo, y afortunadamente se lo encontró sonriendo y mejorado. Y cuando se le quitó la preocupación, puso un anuncio en los periódicos para saber de quién era la cristalina vasija. Enterose al fin, y regaló a María Luisa y a su hermana Asunción una camita y un armario de muñecas que él las hizo poco a poco en el campo con maderas, cuando iba de tras de las ovejas de su rebaño.

Entonces las niñas le regalaron la copa, y él la guarda debajo de un fanel. Así es que todos viven tan contentos.

ANTONIO ROBLES.

(De «Gente Menuda».)

### Sale una vez al año para arrancar la lengua a los chinos

### Los gatos ven en la oscuridad 40 veces mejor que las personas



En la China existe un Dios adorado por los hijos de aquel imperio. Los fieles le veneran y procuran no incurrir en su enojo, porque aparece tres veces al año y en estas salidas, impone el castigo a los embusteros, arrancándoles la lengua.

Los gatos, cazan ratones en la oscuridad y ven como si el sol alumbrara. Su visión es maravillosa y gracias a la retina, la luz es amplificada hasta un aumento de 40 veces, aún en la más completa oscuridad.

## LAS PLEYADES

Pues señor, en Africa había un rey que se llamaba Atlas, como la colección de mapas en que estudiamos Geografía.

El señor Atlas tenía muchas hijas, siete en un monte y tres en el jardín, sin contar las que andarían por el campo o vivirían en la ciudad.

El estaba muy ocupado siempre en sostener el cielo sobre las espaldas, para que no se cayera y los despachurara a todos.

Las hijas del rey que vivían en el monte eran las Pleyades, y se llamaban Electra, Maya, Alción, Taicete, Cereno, Merope y Esterope. Unas eran más guapas que otras y la más bonita de todas era Maya.

Por aquel monte no pasaba nadie más que los señores dioses del Olimpo, que iban a pasear por encima de las nubes, y así conocieron a las siete hijas del rey.

Y seis se casaron con dioses que no se morían nunca, y por eso ellas también eran ya inmortales, y no sólo no se morirían, sino que siempre serían jóvenes y bonitas.

Sólo una de las Pleyades se casó con un mortal. Fué Merope. La vió el rey de Corinto, que se llamaba Sísifo, y la llevó a su reino.

Este picaro Sísifo era malísimo; era malísimo y cruel, y acabó en los infiernos. Allí le condenaron a subir desde lo más hondo una enorme piedra al pico de la montaña. Cuando ya iba llegando se le caía y bajaba rebotando, rebotando hasta hundirse en las llamas.

Sísifo bajaba detrás de ella y se metía en la pez hirviendo para sacarla; volvía a ponérsela en las espaldas y otra vez a subir, a subir...

Merope le veía desde el monte donde estaba otra vez con sus hermanas, y lloraba de dolor sin poder hacer nada para aliviarle.

Su hermana Maya brillaba entre todas como un sol; su sobrino Mercurio, hijo de Maya, era un precioso niño con alas en los pies, y de un salto corría siete leguas, como Pulgarcito con las botas del Ogro; pero Merope, cubierta con un velo, no quería ver nada y lloraba sin cesar.

Ni siquiera jugaba con sus hermanas, que siempre eran niñas y jugaban a la pentaita con bolas de cristal, diciendo:

En una matita, la flor bonita.

En dos, la luna y el sol.

En tres, hoja de laurel.

Ni más ni menos que las niñas de las aldeas juegan ahora con bolas de cristal que tienen dentro hebras de colores hechas de la espuma del mar.

Jugando estaría, seguramente, cuando acertó a pasar por allí el gigante Orión y se quedó mirándolas... ¡Qué bonitas eran!

¡Oh, qué miedo tuvieron de él! Corrieron, corrieron, y gritaron pidiendo auxilio, mientras el gigante se divertía viéndolas correr, con la seguridad de cogerlas en cuanto alargara sus manazas... Pero las oyo gritar el padre de los dioses, que las conocía mucho por eso de verlas siempre en lo alto de la montaña, oyó sus lamentos y las convirtió en siete palomas blancas que volaron por encima de la cabeza del gigante.

Orión daba manotazos para hacerlas caer, y Júpiter, viendo el peligro que corrían, las convirtió en estrellas.

Maya reluce como un diamante está en medio de sus hermanas; Merope, envuelta en su velo, casi no se distingue en el grupo de estrellas. Electra, que era tan bonita como Maya, va palideciendo a fuerza de contemplar la Tierra.

Delante de ellas, defendiéndolas del gigante, están los cuernos de Tauro, que es un toro enorme y no dejará Orión aproximarse.

Los pastores las llaman las siete cabrillas, y hasta cuentan que un loro se comió a una, que ya no se ve, dejó herida a otra.

Pero los astrónomos saben que faltan estas dos estrellas y las ven perfectamente y hasta, a fuerza de mirar y mirar con el telescopio, han visto que las siete hermanas están rodeadas de millares de estrellas chicas, que se han reunido a las Pleyades para jugar al pentaitito con ellas.

Una dos, tiende al sol los pañuelos de color...

## Chistes

—¿Qué tal se encuentra usted en la casa de huéspedes?

—Muy bien. Hay noches que oímos gran ruido de gatos en el tejado, cuando esto sucede... es seguro que en el almuerzo del día siguiente nos dan conejo.

En una feria se exhiben dos hermanas unidas por el costado. —¡Esto es admirable! — exclamó uno.

—Sí, contesta un andaluz; — pero aún es más sorprendente un caso de este género que he visto en Sevilla.

—¿Cuál? —El de dos jóvenes unidas entre como éstas. Pero no eran hermanas. —¿Pues qué eran? —Primas.

Un pobre maestro hambriento casa de un médico.

—¿Qué enfermedad padece?

—No lo sé; padezco unos terribles dolores de estómago.

El doctor, después de mirarle la lengua y tomarle el pulso, le dijo: —Amigo mío, no tiene usted nada en el estómago.

—¿Y qué le has dicho? — porque no tengo nada en él.

La mujer. — He leído en un periódico que, según las estadísticas, de por 100 de los presos son solteros. ¿te parece raro?

El marido. — A mí no. Eso prueba que la mayor parte de los hombres fieren estar presos a estar casados.

Definiciones curiosas de algunas palabras: Absurdo.— Todo lo que no se tiene.

Diplomacia.— El camino más largo entre dos puntos.

Uvas.— Vino en píldoras.

Contradicción.— La maldad de buenos.

Reunión pública.— Lugar donde cambian ideas... por la cabeza.

Bonachón.— Dícese del que lleva el corazón en el cetro de chambres.

## DOLORE

por CARLOTA M. BRAEM

De venta en la librería José J.

# Informaciones

## La procesión del Jueves Santo

La Comisión organizadora de la procesión del día de la festividad de Jueves Santo, en la mañana de ayer visitaron, para invitarles, con carácter particular, al Excmo. Sr. Comandante Militar e Ilmo. Sr. Presidente de la Excmo. Audiencia de Palma de Mallorca. Dichas autoridades demostraron fervientes deseos de que resulte lo más lucida posible, dando las más expresivas gracias por la atención con ellos tenida. La Comisión salió completamente agradecida de dichas visitas.

La misma Comisión organizadora nos ruega que hagamos público que todas las personas que deseen asistir a la procesión en traje de penitente, sirvan pasar, para inscribirse, por el local de la Academia de Bellas Artes, calle de San Roque, 8, desde el próximo lunes, de 6 a 8 de la noche, sin cuyo requisito no les será permitida la asistencia a la misma.

En diferentes comercios de Palma se han colocado unos cartelones con unos pequeños cajones para recoger limosnas para ayudar a los cuantiosos gastos que ocasiona celebrar la procesión.

## Notas de la Alcaldía

Estuvo en el despacho de la Alcaldía, con objeto de cumplimentar al Alcalde don Luis Ferrer Arbona, el nuevo Administrador de Rentas Públicas don Juan Bestard.

El señor Ferrer Arbona agradeció mucho su visita a su antiguo y buen amigo Sr. Bestard, deseándole los mayores éxitos en su delirado cargo. El señor Bestard ofreció su cooperación a la Alcaldía para cuanto estime beneficioso para los intereses de nuestra Ciudad.

El cinematografista señor Reynés y el gerente del "Salón Mallorca, señor Cortés estuvieron en el despacho de la Alcaldía con objeto de hacer entrega al señor Ferrer Arbona de dos lotes de entradas (cien para el jueves y cien para el viernes), rogándole las distribuyera entre los niños de las escuelas municipales para que acudieran a presenciar las proyecciones del film antibelista "Hombres del mañana", producción de la "Cifesa", precedida de gran fama, que se estrena el jueves en el Salón Mallorca.

El señor Ferrer Arbona estimó su donativo a los señores Reynés y Cortés, estimando oportunísimo el momento para intensificar la campaña contra la guerra, inculcando en los espíritus infantiles el culto a la paz y el horror a las contiendas fratricidas.

El Alcalde señor Ferrer Arbona cursó ayer al Subsecretario de Comunicaciones el siguiente telegrama: Madrid.

Subsecretario Comunicaciones. Realizadas gestiones por esta Alcaldía en unión fuerzas vivas, para conseguir local adecuado para instalar servicios postales Palma, se ofreció uno número 21 calle San Jaime pidiendo propiedad 25.000 pesetas anuales y visto que la consignación destinada a tal fin por la Superintendencia es solo de 15.000 de acuerdo también con dichas fuerzas vivas, se ha logrado que el dueño de la citada casa rebaje a 20.000 el importe del alquiler anual. La Comisión Gestora municipal a quien di cuenta de lo expresado ha acordado rogar a V. E. se sirva proponer a Junta Construcciones Ministerio Comunicaciones el ve a 20.000 pesetas la autorización para el indicado arriendo, pues será difícil hallar casa en mejores condiciones. Salúdale afectuosamente: Alcalde, Luis Ferrer.

El Representante de la propiedad de la Plaza de Toros el Redactor-Jefe de LA ULTIMA HORA D. José Tous Lladó, visitó al Alcalde de Palma don Luis Ferrer Arbona y al Presidente de la Comisión de la Feria de Ramos don Antonio Llabrés Morey, con objeto de ofrecerles la inclusión en el programa oficial de las fiestas de día 14 de la novillada anunciada para dicho día, a las cuatro de la tarde, en la que nuestro paisano Jaime Pericás, alternando con los diestros de gran cartel Joselito de la Cañal y mejicano "El Indio", lidiará toros de Samuel Hermanos.

Los Sres. Ferrer Arbona y Llabrés Morey aceptaron el ofrecimiento del señor Tous Lladó, agradeciéndolo, y en su consecuencia dicho festejo taurino será incluido en el programa oficial de dichos festejos ya que la categoría del espectáculo le hace acreedor a ello.

## De Enseñanza

VACANTES.—De conformidad con lo dispuesto en los decretos de 12 y 29 de diciembre último y orden ministerial de 24 enero pasado, se anuncian para su provisión por turnos de traslado forzoso, reingreso por excedencia y consortes las siguientes escuelas:

Para Maestros.—Número de orden, 1.—Localidad, Alcudia; 3.504 habitantes; Escuela unitaria; correspondiente a consortes, si. 2.—La Puebla;

7.938; Sección graduada; no. 4.—Manacor; 13.113; Sección graduada; no. 5.—Palma; 44.464; sección graduada, "Levante", no. 6.—Sóller; 10.347; Sección graduada, no.

Para Maestras.—Número, 1.—Localidad, Ciudadela; 9.712; Sección graduada; correspondencia a consortes, no. 2.—Ciudadela; 9.712; Sección graduada; si. 3.—Ibiza; 6.751; unitaria número 2; no. 4.—Inca; 9.894; Graduada; no. 6.—La Puebla; 7.938; Sección graduada; si. 4.—La Puebla; 7.938; Sección graduada; párvulos; no. 8.—Mahón; 18.679; Sección graduada; no; 9.—Manacor; 13.119; unitaria número 1; no. 10.—Vallde-mosa; 1.817; párvulos; si.

Las solicitudes, acompañadas de hojas de servicios y justificantes que procedan, se presentarán en la oficina de esta sección en el plazo de quince días, a contar desde el que se publica este anuncio en la "Gaceta de Madrid", y la adjudicación se efectuará por la Comisión de correspondientes tres días después. "Gaceta", 27 mayo.

## Musicales

### CUARTO CONCIERTO DEL ORFEON MALLORQUIN EN EL SALON MALLORCA

Para esta noche a las nueve se anuncia un concierto a cargo del Trio Segura-Pomar, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte  
Trio en do menor Ob. 1. n.º 3.  
a) Allegro con brio.  
b) Andante Cantabile con Variaciones.  
c) Menuetto (Quasi Allegro).  
d) Finale (Allegro assai appassionato).—Mendelssohn.

Segunda parte  
Trio en re menor Ob. 49.  
a) Molto allegro ad agitato.  
b) Andante con moto tranquilo.  
c) Scherzo (Leggiero a Vivace).  
d) Finale (Allegro assai appassionato).—Mendelssohn.

Tercera parte  
Trio en re menor Ob. 32.  
a) Allegro Moderato.  
b) Scherzo (Allegro molto).  
c) Elegia (Adagio).  
d) Finale (Allegro non troppo).—A. Arensky.

## En el Ateneo

### SECCION DE ARTES E HISTORIA

Para celebrar la entrada de la primavera la sección de Artes e Historia del Ateneo dará el jueves día 4 un Recital Shbert con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.  
1.º Shbert por el escritor don José Enseñat.

2.º La señora Gertrud de iMiró, cantará acompañada por la profesora de Música doña Margarita Cerón las siguientes romanzas:

Colección "La bella molinera".  
1.º A donde.  
2.º Impaciencia.

De la colección "Viaje de Invierno".  
1.º El Tilo.  
2.º Sueño de Primavera.

De la colección "El canto del Cisne" (poesías póstumas):  
1.º Serenata.  
2.º Serenata.

Segunda parte:  
Sinfonía en si menor (incompleta) por las profesoras doña Margarita Cerón y señorita Catalina Comas.

Romanzas por la señora Gertrud de Miró.

1.º A la Música.  
2.º Margarita en la rueca.  
3.º La Rosita del campo.

4.º La fé en la Primavera.  
5.º La trucha.  
6.º Ave María.

El acto será público, quedando invitados de una manera especial los señores socios y familias.

## RECITAL

El día 30 del pasado mes, la Sección de Artes e Historia del Ateneo, dió un recital de poesías deseando honrar a los poetas castellanos.

Toman asiento en el estrado presidencial el Presidente de la Sección don José Enseñat, el Secretario y Catedrático don José M.º Eyaralar, la Profesora señora Cerón, la señorita Salom y Pujol y el señor Horrach.

El literato y presidente de Artes e Historia señor Enseñat hace la presentación de los señores Barceló, Moner y Cladera con adecuadas palabras y con la elegancia con que sabe hacerlo.

La concurrencia fué muy numerosa. El señor Barceló recitó "Saludo de América" y "La Reja", de Juan Antonio Cavestany y "La toma de Granada" (poema de Granada), de Zorrilla, dándole una interpretación tan adecuada que le valieron felicitaciones y cálidos aplausos.

El señor Moner recitó "Ante el Cristo de la Buena Muerte", de José Velarde, y su pintor don Juan Arillas, que como siempre estuvo a la altura de buen recitador.

Y el Sr. Cladera recitó el "Vértigo" de Nuñez de Arce, en el que puso gran entusiasmo.

De plus el señor Barceló recitó Castilla del literato y poeta don José María Tous y Maroto y el señor Cladera "Deu Va Dir".

El acto resultó agradable, recibiendo los recitadores muchas felicitaciones.

## EXPOSICION DE ACUARELAS

En el salón de Actos del Ateneo, el artista pintor don Diego Morón. Ha expuesto varias de sus producciones que son elogiadas por los visitantes.

El señor Morón, residió muchos años en Méjico siendo profesor de dibujo de la Academia de Bellas Artes y de la Escuela Normal de profesoras.

Hace tres años, llegó a Palma y encantado de las bellezas de Mallorca, se decidió fijar su residencia en nuestra isla para seguir sus trabajos artísticos. Sus paisajes y acuarelas son dignas de mención especial por la expresión artística que encierran.

Felicitemos al señor Morón por sus trabajos.

## De la Diputación

Con el fin de ampliar e identificar el estudio climatológico de las Baleares, en la parte si cabe más interesante, cual es la observación y análisis de las formaciones nubosas, típicas de nuestro archipiélago y en particular de los sistemas peculiares a los periodos ciclónicos o de perturbación atmosférica, esta Diputación de acuerdo con su Servicio Meteorológico, tiene el propósito de celebrar un concurso y exposición de fotografías de nubes, que comprenda y reúna los trabajos de los aficionados y profesionales, efectuados durante el año en curso, no solo los que tengan por objeto exclusivo las nubes, sino también las vistas o paisajes con celajes, que tal vez cabría extender a aquellas obras pictóricas, que el cielo de las Islas Doradas, con sus magníficos efectos de luz haya inspirado. Con objeto de orientar a los futuros expositores debemos hacer presente que para ajustarse a las condiciones de concurso, a las fotografías o cuadros que se presenten deberá acompañar:

Una nota diciendo el lugar y la fecha entera de la toma de vista.

Tan pronto como sea un hecho la aprobación de las condiciones del concurso las daremos a conocer ya que dada la afición al arte fotográfico hoy verdaderamente popular y el interés que para el Turismo puede ofrecer, dicha Exposición podría ser un éxito.

Visitaron al Sr. Presidente de la Diputación, los Sres. Reinés y Cortés como representante de la renombrada las, el primero y empresario el se casa CIFESA productora de película a los asilados de la Beneficencia pro-pundo del Salón Mallorca invitando vincial a la función que se celebrará en dicho Salón el jueves próximo, estrenándose la película "Hombres de mañana" de gran interés cultural para los niños.

El señor Juliá agradeció la invitación dando las órdenes oportunas para la asistencia a dicha función.

## Grupo literario «Azul»

El domingo pasado tuvo lugar una reunión del Grupo. En el mismo se dió cuenta de la marcha del concurso "Lope de Vega", el cual además de un homenaje al Fenix de los Ingenios españoles, es un estímulo para los aficionados a la literatura. Para presentarse a dicho concurso ha sido necesario estudiar los datos biográficos del gran escritor y emitir propias opiniones y conceptos que, como es natural sirven de ensayo y práctica.

Por iniciativa del señor P. J. Jacques se acordó proponer al afiliado del Grupo, pintor señor Miralles, al presente, la confección de tres pergaminos, o sea una para el premio único y dos para menciones honoríficas.

Seguidamente fueron leídos trabajos originales de los Sres. Luis Segura, Honorato Homar, Antonio Esteve

y Julio Sanmartín. Y dióse por terminado el acto acordándose celebrar para el próximo día 13 del presente, otra reunión con el fin de confeccionar el programa para la fiesta Lope de Vega que ha de tener lugar en el Ateneo.

## Política local

### CENTRO REPUBLICANO FEDERAL DEL DTO. III.

Se nos ruega la inserción de la siguiente nota:

"Con el deseo de unificar, por los procedimientos del régimen federalista, las finalidades de todas las Secciones constituidas en este Centro, se reorganizó en fecha reciente la Artístico-Cultural, mediante la fusión de la de Festejos, Cultura, Orfeón y Catedra de Declamación.

En la Cámara Federal Permanente que la administra, cada una de las comisiones anteriores tienen una personalidad bien definida y sus procedimientos especiales se ha intentado, de consiguiente, un ensayo positivo de federación.

El programa concebido es extensísimo: a la expansión del arte en todas sus manifestaciones, lleva aparejado cursos de cultura física e intelectual, investigaciones científico-pedagógicas y la realización de funciones de cine matinal para los hijos de los Socios y afines. Estas actividades, en ciarán el próximo jueves día 4, a las 9 de la noche, con la iniciación de un Cursillo de Enseñanza Política englobado bajo el nombre común de "¿Porqué soy Federal?".

La primera lección estará a cargo del Ciudadano José Girbert Matheu, en el desarrollo del tema, contestación a la anterior pregunta: "Porque federalismo es Política".

En este mismo sentido y orden se desarrollará el plan que principiará el jueves:

II. "Porque federalismo es libertad de pensamiento.."

III. "Porque federalismo es humanidad.."

IV. "Porque Federalismo es socializar.."

V. "Porque federalismo es enseñanza.."

VI. "Porque federalismo es moral.."

La Sección Artístico-Cultural invita y encarece a todos sus Socios y aficiones al Partido Democrático Federal, a la asistencia a tan interesantes disertaciones.

El domingo día 7, a las 3'30 de la tarde, se celebrará en el local social un Café conmemorativo de la reorganización de la Sección, en el que los organizadores explicarán a los asistentes el plan a seguir para la consecución de las finalidades expuestas en el programa de la misma.

El acto será libre para todos los Socios y simpatizantes, expendiéndose Tickets al precio de 60 céntimos uno.

## UNION REPUBLICANA DEL 7.º DISTRITO

Mañana, miércoles, a las 8'30 horas de la noche dará una conferencia en el local social de Unión Republicana de Santa Catalina, Aníbal, 5— don Eusebio Heredero Clar que tratará sobre temas de actualidad.

## Juventud Antoniana

### ULTIMA VELADA CUARESIMAL

Según oportuno aviso, el pasado domingo finalizó el ciclo de conferencias y veladas cuaresmales organizadas por las Secciones Cultural y Declamativa de la Congregación.

Representóse el hermoso drama "El maj amigo", por F. Ripoll, M. Nicolau, A. Amorós, A. Nicolau y J. Carrasco y el chistoso sainete "Una casa de campo", por F. Ripoll, A. Amorós, B. Pericás y A. Nicolau. En ambas obras fueron los jóvenes artistas premiados con nutridos aplausos.

En el intermedio el P. Atanasio de Palafrugell, Director de la J. A. pronunció la última alocución de Cuaresma, ensalzando con frase vigorosa y sencilla para que todas las mentes se aprovecharan, el imponderable beneficio que proporciona al hombre el reinado de la espiritualidad, obrando como un freno a las pasiones y demás desbordamientos de la humana bestialidad. El P. Atanasio fué, al terminar largamente ovacionado.

## El traslado de la Casa de Correos

La Cámara de la Propiedad Urbana ha dirigido al Presidente del Consejo de Ministros y al Ministro de Comunicaciones el siguiente telegrama:

"Cámara Propiedad Urbana Baleares ruega le encarecidamente pronta resolución traslado Casa Correos por constituir verdadera necesidad que reclama Mallorca entera.—Salúdale, Suau, Presidente.

## Choca contra una pared

Al regresar de Andraitx el joven de 18 años, Bartolomé Company, en las inmediaciones del kilómetro 21, para evitar un choque con un automóvil que circulaba en dirección contraria desvió la bicicleta que montaba, mas debido a la velocidad que llevaba no pudo frenarla y chocó contra una pared.

Del percance sacó la rotura de la máquina y contusiones en la frente, pómulo izquierdo, codo, rodilla y manos derecha e izquierda de pronóstico leve salvo complicaciones.

Fué conducido a la Casa de Socorro y curado por el Dr. D. A. Rotger asistido por el practicante señor Planas.

## En la Audiencia

### POR EXCITAR A LA REBELION

Ante el Tribunal de Urgencia se celebró la vista de la causa contra Antonio Serra Benejam y Alfonso Sastre Medina, a quien el fiscal señor Marín acusaba de excitación a la rebelión, basándose en los hechos siguientes:

Durante la noche del 8 de Octubre fueron pintados en las paredes de casas de Ciudadela hasta 17 letreros en que se leía: "¡Abajo el Gobierno!", "Las emisoras mienten..", "La revolución triunfa..", etc., todos ellos tendentes a mantener vivo el espíritu rebelde contra el Gobierno constituido legítimamente.

Considerando hechos tales como constitutivos del delito de excitación a la rebelión, el Ministerio público interesaba para cada uno de los procesados la pena de 22 meses y un día de arreso mayor.

La defensa considerando la no existencia de delito pedía la libre absolución. Actuó como defensor don José Luis Piña.

Aceptaron los procesados ser autores de la colocación de los letreros, pero negaron la intención que se les suponía.

Tras de la prueba ambas partes mantuvieron en sus informes las respectivas conclusiones provisionales, y el tribunal dictó sentencia de acuerdo con la petición fiscal y abonando a los procesados la prisión preventiva sufrida.

Como ésta cubría la pena señalada quedaron en libertad inmediatamente.

## POR VARIAS ESTAFAS

También se vió en la Audiencia la

# TERCERA CAMPAÑA ANUAL

## DE COCINAS Y HORNILLOS DE GAS

durante la cual instalaremos

# RAMALES GRATIS

La Compañía instalará los ramales de gas GRATIS hasta una distancia máxima de 10 metros y en ningún caso nada más que hasta la portilla.

Cuando el ramal exceda de 10 metros, los primeros 10 metros serán por cuenta de la Compañía y el resto por cuenta del abonado.

Sin excepción alguna la parte comprendida desde la portilla hasta el contador será por cuenta del abonado.

Como existen ramales muy delgados la Compañía los cambiará gratuitamente por otros de diámetro más grueso, y en estos casos se aplicarán las mismas condiciones que se indica más arriba, es decir, distancia máxima de 10 metros y en ningún caso nada más que hasta la portilla.

## Pida detalles a cualquiera de nuestros empleados

### GAS Y ELECTRICIDAD, S.A.

Calle Morey, 35. - Calle Hornabeque, 52  
Av. Alejandro Rosselló, 106. - Av. 14 de Abril, 15

causa contra Pedro Miguel Estrany Martorell, acusado de que, siendo representante en Inca de la Casa Banqué, pidió a ésta en Noviembre de 1932 una máquina de coser que dijo haber vendido, mediante el contrato que acompañaba, a María Seguí por 520 pesetas y al tenerla en su poder la vendió a Jaime Llompart en 410 pesetas apoderándose de ellas.

También en Enero de 1933 cambió por una máquina vieja y 225 pesetas a Martina Font, otra máquina nueva, no entregando a la Casa las pesetas percibidas.

Consideraba el Fiscal Sr. Marín tales hechos como constitutivos de estafa, pidiendo que por cada uno de ellos se impusieran al procesado 2 meses y un día de arresto mayor. Total de 975 pesetas.

D. Pedro L. R. Poll, abogado defensor, solicitaba la absolución, negando las correlativas del señor Fiscal. Después de practicada la prueba, el señor Marín retiró la acusación.

### Delegación de Hacienda de Baleares

L. Bramontes al cobro por el día 3 de Abril: Jefe Telégrafos. Admón. Pral. Correos. Emilio Rodríguez. Luis Abrines. Ayuntamiento Capital. Guillermo Mayol. Diputación Provincial. Antonio Planas. Bernardo Obrador. Habilitado Guardia Civil. Adolfo Gómez. Depositario Pagador Ayuntamientos.

Pedro Bernad. Manuel Valleriola. Angel Gregori. Fernando Ramirez. Juan Calafat.

### El tiempo.—Días magníficos

Continuamos en la isla disfrutando de unos días buenos que justifican la estación primaveral en que nos hallamos. Luce un sol espléndido, que sin ser molesto, da al ambiente la sensación y maravillosas tonalidades propias de la climatología de esta época. Los campos están hermosísimos, repletos de verdor y lozanía, circunstancias que les han imprimido las procelosas lluvias que cayeron en bastantes días de las anteriores semanas. No puede decirse que caminamos abiertamente hacia el buen tiempo de estío, pues todavía faltan las perturbaciones atmosféricas que suelen producirse en días de la Semana Santa. Son ellas, sin embargo, poco persistentes y no muy molestas, y una vez producidas entonces si que se va decididamente a la estación estival tan deseada para muchos.

### Robos y hurtos

La benemérita del puesto de El Terrero comunica al señor Gobernador que sobre las 10 horas del día 1, José Nolla Carbonell denunció que de la cartera llamada de los Cuatro Caminos, de Génova, en la que trabajaba como encargado en el trascurso de unos meses habían llevado primero la caja de un carro de mano y después las ruedas de otros valorado el conjunto en 150 pesetas.

Hechas averiguaciones por la benemérita fueron detenidos, como autores convictos y confesos del hecho, los amantes J. F. S. y M. V. C., ambos de 45 años, domiciliados en C. de Monterey 59.

Manifestaron que se habían apoderado del carro porque creyeron que estaba abandonado.

Carro e individuos de referencia fueron puestos a disposición del Juzgado.

### Sucesos y desgracias

En la Casa de Socorro del Ayuntamiento fué curado ayer el joven Antonio Miguel, que, a consecuencia de haber caído de la bicicleta que montaba se produjo una herida en la cabeza y contusiones en distintas partes del cuerpo.

María Bernet fué curada de luxación del pié izquierdo, daño que se produjo a consecuencia de una caída en la vía pública.

En la Cruz Roja fué curado un joven de una herida en una mano que se produjo con un cuchillo cortando pan.

En la Casa de Socorro del Ayuntamiento han sido curadas varias otras personas de daño que se produjeron en distintas partes del cuerpo a consecuencia de caídas, en rifa, trabajando o con motivo de accidentes automovilistas y ciclistas.

### Del Gobierno Civil

El señor Gobernador nos ha dicho esta mañana que tenía pocas noticias que comunicar a la Prensa.

Unicamente puedo decirles, ha añadido, que esta mañana he estado viendo una casa para destinarla a Gobierno Civil.

—¿Le ha gustado? — Hemos preguntado los periodistas.

—Sí, si tuviera sitio para las fuerzas de Seguridad sería una casa muy aceptable—ha contestado.

La casa en cuestión parece ser que es la del señor Fontirroig, sita en el Paseo de la Rambla.

Es muy posible que, de no ofrecerse otra en mejores condiciones sean base para el estudio relativo al tras-

lado del Gobierno Civil la referida y la casa de la calle de Montesión.

Desde luego la mayor centricidad de la referida casa de la Rambla parece ser un aliciente en su favor.

### Notas del Carnet

#### PERSONALES

Por doña Ana Oliver Vda. de Cabrinetti y su hermano don Juan Oliver, Interventor de Fondos Provinciales, para su hijo y sobrino don Francisco, ha sido pedida a doña Emilia Fúster Vda. de Sande la mano de su bella hija Mercedes.

La boda se celebrará en breve. \* Por nuestro amigo el Capitán de Ingenieros retirado don Manuel González Mota y su esposa doña Josefa, y para su hijo don Manuel, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita María Planas Santandreu, hija de nuestro distinguido amigo don Bernardo Planas y de doña Bárbara Santandreu.

La boda se celebrará el próximo mes de Mayo. \* Esta mañana en el correo de Valencia, ha llegado a nuestra Ciudad, el capitán don Francisco Iglesias que como saben nuestros lectores está preparando la expedición al Amazonas.

El capitán Iglesias, se propone pasar en nuestra isla algunos días con objeto de descansar. Le acompañan su ahijado Aristides y los capitanes de la Armada señores La Rosa y Hernández.

Deseamos a ambos que su estancia en Mallorca les sea grata. \* Se encuentra enfermo nuestro distinguido amigo el industrial don Antonio Buades.

Sus hijos José y Margarita han experimentado ligera mejoría dentro de su estado grave. \* A todos ellos les deseamos pronto y total restablecimiento.

\* Se encuentra gravemente enfermo el padre del novillero Quinto. Le deseamos pronto y total restablecimiento. \* Aver fué operado por el Dr. Peñaranda el médico oculista don Juan José Fuster.

La operación se realizó felizmente. Lo celebramos. DE VIAJE

\* Esta mañana ha regresado de Barcelona el Delegado de la "Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros" en Mallorca, don Mariano Millán, después de asistir al entierro y solemnes funerales que se celebraron en Barcelona con motivo del fallecimiento del que fué Director general y fundador de dicha Institución, ilmo. señor Moragas y Barret.

\* En el "Ciudadela" procedentes de Ciudadela han llegado: el Conde de Torrossaura, don Bernardo de Olivés, don Nicolás Picó y don M. Seguí.

\* De Barcelona en el rápido han llegado: don José Feliu, don Enrique Limosner, don Jorge Villamador, don Juan Gisbert y don Julio Amorós.

\* También han llegado: el Conde de Monsalés y el Marqués de Simmier.

\* Ha regresado nuestro compañero en la Prensa don Miguel Alomar.

\* De Valencia han llegado: don Pedro de la Rosa, don Luis Hernández y don José M. Moyá.

\* Para Barcelona embarcarán: don Ricardo Ordinas, don Juan J. Valentí y Sra., don Gabriel Alemany, don Joaquín Oleza, don Antonio Casas, don Antonio Giménez y don Manuel Riutord.

\* Ha regresado de Menorca, el Ingeniero de Obras Públicas nuestro amigo don Eusebio Pascual.

### RELIGIOSAS

PAISA MAÑANA SANTOS.— San Pancracio, ob. y Benigno, mr.—Ayuno.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en el Temple, dedicadas al Santo Cristo. Exposición y Misa cantada. Por la tarde Rosario, ejercicio de las 5 Llagas, Te-Deum y reserva de S. D. M.

VISITA.—A la Virgen del Canfalon, en Santa Eulalia.

### MARITIMAS

ENTRADAS De Barcelona, el "C. de Barcelona", capitán don F. Nadal. De Marsella, el "G. G. Lepine", capitán Mr. Cabaribere.

De Ciudadela, el "Ciudadela", capitán don J. Oliver.

De Valencia el "Mallorca", capitán don F. Saestre.

DESAPACHADOS Para Argel, el "G. G. Lepine", capitán don J. Oliver.

Para Tarragona, el "C. de Tarragona", capitán don E. Caballero.

Para Barcelona, el "C. de Barcelona", capitán don F. Nadal.

EL "KEMENDINE"

Esta tarde ha llegado el paquebot "Kemendine". Procedió de Marsella y saldrá para Londres.

## DIPUTACION

Comienza, a la hora acostumbrada en sesión, presidiendo el señor Juliá y concurriendo los señores Tudurí, Alomar, Mayans y Fernández. Aprobadas el acta y las cuentas se acuerda el pago de la pensión correspondiente a marzo, a los becarios de la Corporación.

#### LA CARCEL NUEVA

A seguido se lee una comunicación de la Alcaldía de Palma, comunicando la oferta que hace el Ayuntamiento, de un solar para construir la nueva cárcel, e interesando de la Diputación el apoyo que pide la superioridad para construir el edificio, contribuyendo con la mitad del valor del solar y a cubrir un 10 % de lo que cuesta la construcción.

También ruega que el Arquitecto Provincial coopere a las labores previas para luego hacer la oferta en firme.

La súplica es trasladada a la ponencia correspondiente.

#### PURO TRAMITE

Hay numerosos asuntos que no salen de la calificación de trámite.

Se acuerda entre ellos, nombrar a D. Salvador March Soler, médico de la Clínica de Dermo-Sifilografía del Hospital.

Conceder 250 pesetas a justificar para gastos de inspección de la red de servicio meteorológico. Se aprueba y el señor Alomar interesa saber si el jefe del Servicio cobra algo, por la labor que realiza, porque sería justo que se le retribuyera.

Pasa a ponencia la instancia sobre modificación de precio del pan en los establecimientos de Beneficencia.

Se acuerda la adquisición de material para éstos, así como que la ponencia dictamine sobre confección de un informe de verano al personal de la Casa d'Educació.

#### LA LONJA DE CONTRATACION

Se da lectura de una instancia suscrita por el Presidente accidental del Patronato de la Lonja, en la cual se reproducen las manifestaciones hechas con respecto a su anormal funcionamiento en sesiones anteriores de esa Comisión Gestora, indicando que en una junta del Patronato se hicieron constar todas esas manifestaciones y se contestaron diciéndose que no existe reglamento porque no los suelen tener los patronatos, que las cuentas fueron presentadas y aprobadas; que no se protestó contra el depósito hecho en el Banco Agrario, lo cual significa una aprobación tácita; que si falta la firma del Presidente del Banco en la libreta, puede obedecer a cuestiones de orden interior del propio Banco.

Por último, el Patronato expresa que la situación de la Lonja es difícilísima, no por las razones que adujo el señor Alomar, sino por las que debe conocer la Diputación.

El señor Alomar rebate las argumentaciones formuladas en la instancia. Rechaza la posibilidad de que un Patronato de la categoría del de la Lonja pueda funcionar sin un reglamento que inspire su constitución y sus actos. Aduce en prueba de sus afirmaciones distintas disposiciones legales aprobando reglamentos de patronatos.

Declara que el hecho de reconocerse no existir libros de caja ni de actas es indicio de irregularidad y violación de la ley.

Añade que, no habiendo libro de actas, no puede probarse que haya habido aprobación de inversiones y depósitos de fondos. Dice que no se halló rastro de las 5.000 pesetas que fueron dadas como subvención por la Cámara de Comercio, hasta que ahora aparece una certificación de fecha posterior a la en que la operación pudo y debió realizarse en el Banco Agrario... pero no hay en el archivo el resguardo de ingreso.

Señala las fechas en que se han realizado esas operaciones y aquellas en que se ha dado cuenta de ellas.

Y hace resaltar que cuantos ingresos se han hecho, se anotaron en el Banco Agrario, que precisamente no estaba autorizado por el Patronato.

No niega que hayan podido ser aprobados los estados de cuentas pero pregunta en dónde constan sus ascendencias, ya que no hay libros de caja ni de actas que puedan justificarla.

Hace notar que la falta de la firma del Presidente del Banco Agrario en la libreta de ahorros es más que un asunto de orden interior del Banco, un descuido evidente del que efectuaría la imposición.

En fin, muestra de nuevo su extrañeza por el empeño de que todas las operaciones se efectuaran con el Banco Agrario, despreciando efectuarlas con la Caja de Ahorros.

Propone, como último punto, que si los que integran el Patronato creyese libres de responsabilidades, dimitan sus cargos y sea nombrada una Comisión investigadora con plenos poderes para proceder en consecuencia.

El señor Juliá entiende que pasen la instancia y el alegato del señor Alomar a la Comisión de Gobernación para que ésta dictamine si debe o no retirarse la subvención que se tenía concedida a la Lonja de Contratación.

#### OTROS ASUNTOS

Se informa sobre la carta del señor Vaquero en que dice haber recomendado la solicitud de un anticipo reintegrable para remedio del paro obrero.

Luego el señor Juliá indica la conveniencia de que cada uno de los que forman el Cuerpo de Médicos de Guardia presente una memoria de los trabajos realizados durante el año.

El señor Tudurí propone que conste en acta la satisfacción de la Corporación por haber el Gobierno distinguido al señor Juliá con el título de Comendador de la Orden de la República. Y se levanta la sesión.

### Texto íntegro de la Ley de Arrendamientos Rústicos

Aprobada por las Cortes Precio 60 cts.

De venta en la Librería de José Tous.—Plaza de Cort, 29.

## De Teatros

#### LIRICO

Mañana miércoles tendrá lugar el estreno en este teatro de la gran producción titulada "Lío de familia..", la última creación de los famosos artistas Stan Laurel y Oliver Hardy los cuales en este film realizan una de sus mejores creaciones.

"Lío de familia..", será presentado en su versión hablada en español.

Como complemento de programa se estrenará también mañana la producción dramática titulada "La rubia de Follies..", film interpretado por Marion Davies, Robert Montgomery y Billie Dove.

Como ven nuestros lectores se trata de un programa verdaderamente sugestivo que no dudamos llevará mucho público a este teatro.

Las sesiones de mañana miércoles empezarán a las tres y media de la tarde.

#### BALEAR

El próximo jueves se estrenará en este teatro la graciosa comedia "El amor a cara o cruz..", una cinta a la que por ese celebre animador alemán que es Johannes Meyer, el director famoso por sus producciones nuevas de optimismo y de alegría, al mismo tiempo que una acción movida y graciosa.

"El amor a cara o cruz..", film presentado por Exclusivas Reorer & Biay, es la última cinta que se ha rodado bajo las órdenes de Johannes Meyer, y esta película es una obra llena de buen gusto y comicidad, interpretada por la deliciosa y encantadora Jenny Jugo, que en esta cinta se nos muestra con todo su juvenil encanto, y demostrándonos una vez más su genio interpretativo que tan maravillosamente nos lo ha demostrado en anteriores interpretaciones, y que en todas ellas se nos muestra con un nuevo encanto y luciendo esa sonrisa tan personal, que ella posee y que le ha abierto el camino del éxito.

La labor que realiza en esta cinta es tan magnífica como genial y en la cual vuelve a deleitarnos con su arte sin igual, tan característico en ella, y reaparece junto al gran cantante Louis Graveure, que luce en este film sus formidables facultades, en bellas y magníficas canciones a cual más bellas y que junto a su atractivo físico y su porte varonil, será uno de los galanes más celebrados en la actual temporada.

Inconmensurable labor la que realizan estos dos artistas, que unidos a Heinz Rühmann y Ralph A. Roberts, aquel celebrado cómico de "Marido Infiel..", todos ellos realizan una interpretación tan real, que nos resulta el film más atrayente y distraído de todos los vistos hasta la actualidad.

El mismo día se estrenará la producción de espeluznantes aventuras "La colonia de las tigris..", considerado como el mejor film en su género y en el cual realiza una soberbia creación la famosa artista Anna May Wong.

La temporada de natación parece que este año adelantará su fecha de comienzo, que será la del 21 del corriente, con la prueba que organiza el C. N. corp. Mari.

Según nuestras noticias el reglamento de la prueba, ha sido ya sancionado por la F. B. N. A. En la popular revista "Ecos Deportivos", referente a esta prueba, entre otras cosas, suscribe SKRATCH:

"En que consiste la «Copa Pascua»? Sus características son bastante parecidas a las de la «Copa Navidad». La distancia a recorrer son 200 metros; los detalles esenciales que la diferencian de la prueba invernal son los siguientes: esta prueba en vez de correrse en el mar tendrá lugar a la piscina Sporting, debiendo los nadadores efectuar unas series eliminatorias contra reloj. Los cuatro nadadores que logren mejores marcas disputarán la final. Tanto las series eliminatorias como la final se disputarán sobre la misma distancia.

Esta forma de disputar las series les da un alto interés emotivo pues obliga a los nadadores a rendir en todo momento su máximo esfuerzo y de la seguridad de arrojar a los verdaderos finalistas.

Esta prueba ya de por sí interesantísima será a base de un espiadísimo programa: 5 x 50 libres, 3 x 50 estilos y varias otras pruebas de velocidad que nos las que más gustan por su rapidez. Además varios record-man tienen anunciado su propósito de rebajar algunas «marcas» regionales, entre ellos Jaime Servera que probablemente atacará su record e 50 metros libres. También Carmina Guardia intentará rebajar el que detenta de 100 metros brazza de pecho.

El coste del presente anuncio será a cargo del adjudicatario.

Palma 2 Abril de 1935. — El Alcalde Presidente, Luis Ferrer.

### CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALEARES

Asociación de Beneficencia Por acuerdo de la Junta Protectora el día 10 del próximo mes de Abril y siguientes necesarios de cuatro a siete de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Marzo de 1934.

Hasta el día ocho a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma 30 de Marzo de 1935. — El Vocal de turno: Francisco Sitjar, Pbro.

## GACETILLAS

DE ACTUALIDAD.— Ha sido pues, ta a la venta en la Librería Tous la Nueva Ley de Arrendamientos Rústicos, aprobada por las Cortes. Véndese al precio de sesenta céntimos.

NUEVAS CONSTRUCCIONES. — Va en aumento de día en día la construcción de casas y chalets en el caserío de San Agustín, parte relativa a la carretera de Andraitx, en dirección a «Ca's Catalá».

En pocas semanas son dos los nuevos edificios que han sido comenzados y que, dentro de poco tiempo, terminados, enriquecerán y embellecerán aquellos ya de sí amenos lugares.

CUBRIENDO UNA ZANJA. — Veamos que, por fin, se está tapando estos días una larga zanja abierta en los bajos de la muralla del Cuartel de San Pedro, que, cual estaba, ha ocasionado de noche muchas caídas.

LOS PERROS. — Continúan viéndose por el Arrabal de Santa Catalina, muchos perros abandonados sin bozal ni seguridad alguna de las ordenadas por la autoridad.

Conveniencia se hiciera saber a los dueños de dichos animales que en modo alguno se les puede permitir tal abandono, que, además, podría resultar de fatales consecuencias para el transeúnte más pacífico.

AMAGO DE INCENDIO. — Ayer tarde se produjo un amago de incendio en una casa de Son Español, quemándose una silla y algunas ropas de cama.

El elemento pudo ser dominado con facilidad resultando, con dicho motivo, los daños insignificantes.

MUDANZAS MUEBLES. — La Nueva Balear, Galera, 5. Teléfono, 2227.

### EL TIEMPO

Table with weather forecast data: Presión atmosférica a 0. N., M. G. N., Características de la tendencia barométrica, Tendencia barométrica, Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento, Estado del cielo, Temperatura C., Humedad relativa, Temperatura máxima ayer, Id. mínima, Lluvia en 24 horas.

### MAÑANA:

SANTORAL.— Se celebrará la festividad de San Benigno. CORREO MARITIMO.— A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona. A las 12 de la mañana saldrá vapor correo para Ibiza y Valencia. A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona. MERCADO.— Se celebrará en Sineu. LIRICO.— Sesiones de cine sonoro de 6 tarde a 12 noche. BALEAR.— Sesiones de cine sonoro de 3 tarde a 12 noche. CINES.— Moderno, Oriental, Principal, Born, Rialto, Protectora y Asistencia.

### Comisión Gestora Municipal

Se hace público para conocimiento de las personas que pueda interesar que por acuerdo de la Comisión Gestora Municipal de esta ciudad, se abre un concurso para la confección de sesenta y dos uniformes para la Guardia Urbana.

El modelo y muestra de la tela para dicha confección así como también la del correoje, se hallarán de manifiesto en el Negociado de Gobierno y Policía (horas de oficina) hasta el día 13 del actual, durante cuyo plazo se admitirán en el referido Negociado las ofertas que se formulen, en las cuales se hará constar el precio unitario del uniforme y el plazo de entrega.

El coste del presente anuncio será a cargo del adjudicatario.

Palma 2 Abril de 1935. — El Alcalde Presidente, Luis Ferrer.

## LIRICO :--: Miércoles UN PROGRAMA SENSACIONAL



Un lío de familia EN ESPAÑOL

COMO COMPLEMENTO

La rubia del Follies

por MARION DAVIES, ROBERT MONTGOMERY y BILLIE DOVE

### MARIA VIDAL CASTRO

PROFESORA DE CORTE SISTEMA MARTI y auxiliar de la Academia Sansó, se ofrece para clases particulares a domicilio por las mañanas. Informes: Sol, 20, ent. Palma y Hornabeque 33, 2.º Santa Catalina.

POR TELEGRAFO

Sigue sin resolverse la crisis

Encargado el Sr. Martínez de Velasco celebra diversas conferencias con los jefes de los grupos de la mayoría - Al tropezar con dificultades en las derechas declina el encargo de formar Gobierno - Esta tarde fué encargado nuevamente D. Alejandro Lerroux

EL SR. MARTINEZ DE VELASCO RECIBE EL ENCARGO DE FORMAR GOBIERNO

Madrid 1 (11 n.) A las cinco menos cinco llegó al Palacio el jefe del Estado y cinco minutos más tarde el jefe del partido agrario señor Martínez de Velasco. A la entrada se limitó a decir que acudía, llamado por su excelencia, sin poder añadir ninguna otra cosa.

A las cinco y cuarto de la tarde salió el señor Martínez de Velasco, manifestando a los periodistas: El Presidente de la República acaba de confiarme en estos momentos el encargo de formar Gobierno, acentuando su deseo de que éste sea de la más amplia base posible, para llegar a una verdadera conciliación nacional y republicana.

LO QUE HA DICHO EL SEÑOR VAQUERO

El ministro dimisionario de la Gobernación recibió esta tarde a los periodistas, diciéndoles que no tenía noticias que comunicar.

El señor Vaquero preguntó a los informadores sobre la tramitación de la crisis. Estos le dieron cuenta del curso de ella.

Después el ministro facilitó una nota diciendo que se ha abierto una suscripción encabezada por el administrador del Hospital Nacional y con el auxilio de sus abastecedores para regalar dos cartillas de la Caja Postal de Ahorros de 500 pesetas cada una a dos niños huérfanos de la Guardia civil.

EL SR. LERROUX OFRECE SU APOYO AL SR. MARTINEZ DE VELASCO

El señor Martínez de Velasco, desde su casa, se trasladó a la Presidencia, entrevistándose con el señor Lerroux.

A la salida manifestó que había ido a cumplir el deber protocolario del encargo de formar Gabinete y el mismo tiempo a solicitar la colaboración de su partido.

Me la ha ofrecido incondicionalmente, con asistencia de representantes suyos en el Gobierno si es que logro constituirlo.

Luego el señor Lerroux dijo a los informadores: —El Sr. Martínez de Velasco vino a darme cuenta del encargo de S. E. de formar Gobierno. Ha estado muy amable conmigo, no sólo en el terreno efectivo y personal, sino político, y me ha pedido la colaboración que, como ya había ofrecido, le daré incondicionalmente.

Le he dicho que este ofrecimiento no es teórico, sino que cuanto necesite estoy dispuesto a dárselo. A mí lo que me interesa es la República y en los momentos difíciles es cuando hay que hacer sacrificios y ayudar a los que pretenden gobernar.

El señor Martínez de Velasco desde la Presidencia del Consejo marchó a la Cámara para entrevistarse con el señor Alba.

COMENTARIOS QUE SE HACEN

En los pasillos del Congreso no hubo hoy la animación que era de esperar dada la situación política. El número de periodistas y diputados que concurrieron a las Cortes, fué escaso. No obstante se hicieron los obligados comentarios y las cábalas de rigor sobre el curso de los acontecimientos y posible desarrollo del conflicto político.

El vicepresidente de la Cámara señor Casanueva, hablando en un grupo de diputados de diferentes ideologías, oyó que el radical señor Pascual Cordero decía que no habría otro remedio que disolver estas Cortes.

Entonces el señor Casanueva repuso: —De ninguna manera. Estas Cortes son inmortales durante el año 1935 y yo como notario doy fe de ello.

En otro grupo, el secretario de la Cámara, don Dimas Madariaga, de la Ceda, manifestaba que todavía existe posibilidad de que se forme un Gobierno de tipo parlamentario, presidido por el señor Alba. Si esto se convirtiera en realidad, al decir del señor Madariaga, las minorías de Derecha darían su asenso para que la presidencia del Congreso recayera en el señor Rodríguez de Viguri.

Al saberse en los pasillos de la Cámara que había declinado el señor Lerroux, algunos elementos parlamentarios manifestaron que acaso fuera posible la formación de un Gobierno minoritario que diera el "cerrojazo" a las Cortes y, a espaldas de ellas, liquidara los restos de la revolución de Asturias, indultando a los reos de Turón.

Don Justo Villanueva cuando supo que su jefe había declinado el encargo de formar Gobierno, contestó: —¿Ha declinado el señor Lerroux? Perfectamente. Insisto en que volverá a ser llamado, porque es la única solución en estos momentos.

En un grupo de diputados de izquierda se hacían cálculos a base de la composición de la Cámara, llegando a la conclusión de que acaso fuera posible un Gobierno centro-izquierdo. Como algunos se mostraron incrédulos ante esta afirmación, los que sostenían tal criterio hacían la siguiente cuenta: —Los radicales tienen 77 diputados; la Lliga, 22; Unión Republicana, 21; Esquerra, 16; mauristas, 12; independientes, 10; Izquierda Republicana, 10; socialistas 48, que forman un total de 216, con cuya cifra entendía se podía hacer alguna labor con estas Cortes.

Otros significados elementos consideraban disparatado tal propósito ante la posibilidad de conciliar en un mismo Gobierno a fracciones tan opuestas como la Lliga y Esquerra y como radicales y socialistas o Izquierda Republicana.

ENTREVISTA CON EL SR. ALBA.—IMPRESIONES DEL SR. MARTINEZ DE VELASCO

Después de la entrevista celebrada con el señor Lerroux, el Sr. Martínez de Velasco visitó al Presidente del Congreso señor Alba.

Después de esta visita el señor Martínez de Velasco dijo que había cumplido con el deber protocolario y amistoso, y que también había solicitado su apoyo.

CONFERENCIA CON EL SEÑOR GIL ROBLES.—OFRECE SU COLABORACION

Desde el Congreso el señor Martínez de Velasco se trasladó al domicilio del señor Gil Robles con el cual estuvo conferenciando cuarenta minutos.

ENCARGO DE FORMAR GOBIERNO, ACUDIERON MUCHOS AMIGOS Y CORRELIGIONARIOS PARA FELICITARLE.

Incluso algunas señoras vecinas suyas pasaron a felicitarle. Una de ellas le dijo: —Don José, ¡salve usted a España.

LOS PERIODISTAS RECIBEN IMPRESIONES DEL SR. MARTINEZ DE VELASCO

Después de estar descansando en su domicilio, el señor Martínez de Velasco se trasladó al domicilio del Presidente de la República, en el cual conferenciaron media hora. Salió a las 8'15 de la noche.

Dijo a los periodistas que había dado cuenta a S. E. de las gestiones que llevaba realizadas, celebrando al mismo tiempo un cambio de impresiones.

Anunció que iba a visitar al señor Melquiades Alvarez y que después se entrevistaría con el señor Cambó y con el señor Chapaprieta.

Un periodista le preguntó sobre las impresiones que tenía.

El Sr. Martínez de Velasco dijo que eran satisfactorias, pero que hasta terminadas las entrevistas, no puede asegurar que surjan dificultades.

También se le preguntó si volvería a visitar al Presidente de la República y otro le preguntó sobre el alcance que tendría la base del Gobierno que intentaba formar.

El señor Martínez de Velasco contestó: —No me hablen de derechas ni de izquierdas. Únicamente se limitó a decir que va realizando las gestiones que se le han encomendado.

ENTREVISTA CON EL SR. MELQUIADES ALVAREZ, QUIEN OFRECE SU COLABORACION

Desde el domicilio del Presidente de la República el Sr. Martínez de Velasco fué a visitar al señor Melquiades Alvarez, con el cual estuvo conferenciando hasta cerca de las nueve de la noche.

Ambos salieron juntos. El Sr. Martínez de Velasco dijo a los periodistas: —Ya saben ustedes la identificación que existe entre nosotros. El señor Melquiades Alvarez me ha acogido cariñosamente y me ha ofrecido su sincera colaboración. Las gestiones van por buen camino.

Después el señor Melquiades Alvarez dijo: —Tengo buenas impresiones. Creo que el señor Martínez de Velasco formará Gobierno. Aunque todavía no se ha hablado de carteras no creo que ello origine dificultades, porque no sería serio. Yo como hasta aquí, seguiré con la cartera de Instrucción, desempeñando el mismo ministerio.

No quiero que pueda decirse que he provocado la crisis para tener una mayor representación en el Gabinete.

Entiendo que en política hay que ser correctos.

EL SR. CAMBO TAMBIEN OFRECE SU APOYO

Después de visitar al señor Melquiades Alvarez, el señor Martínez de Velasco se trasladó al domicilio del señor Cambó con quien conferenció hasta las 9'15 de la noche.

Al terminar la entrevista el señor Martínez de Velasco dijo a los periodistas: —El señor Cambó me ha recibido amablemente y con gran afecto. Me ha ofrecido su apoyo.

Los periodistas le preguntaron si ese apoyo era personal o de su minoría.

El Sr. Martínez de Velasco respondió: —Personal o de su minoría, según yo lo necesite.

Después los periodistas visitaron al señor Cambó.

Este le preguntó sobre la referencia que les había dado el señor Martínez de Velasco.

El señor Cambó dijo: —En realidad la versión responde a la entrevista; pero no hemos puntualizado nada. Para ello volveremos a vernos mañana.

Los periodistas le preguntaron si habían tratado algo referente al Estatuto de Cataluña y a la distribución de carteras.

El Sr. Cambó contestó: —Mañana volveremos a hablar y trataremos de todas las cuestiones.

Se le preguntó cuál era su impresión.

—El señor Cambó contestó: —Mañana volveremos a hablar. Me parece que sí, puede formar Gobierno. Claro es que pueden surgir dificultades al tratarse del aplazamiento de carteras y al hablar de programas; pero en fin. El está muy entusiasmado y él puede saber el porqué.

TAMBIEN EL SR. CHAPAPRIETA OFRECE SU COLABORACION

Después de la entrevista con el señor

Cambó, el señor Martínez de Velasco conferenció con el señor Chapaprieta.

La entrevista fué bastante extensa. El señor Martínez de Velasco volvió a conversar con los periodistas diciéndoles: —Hemos acabado la jornada de hoy. He hablado con el señor Chapaprieta, el cual ha tenido la bondad de ofrecermela su colaboración personal y la de su minoría.

Se le preguntó si esta noche iría a ver al Presidente de la República.

El señor Martínez de Velasco contestó: —No hay para qué. Mañana temprano reanudaré las gestiones. Primero veré al señor Lerroux y luego al señor Gil Robles, para puntualizar diversos extremos.

Los periodistas le preguntaron si a mediodía habría la lista del nuevo gabinete.

El señor Martínez de Velasco contestó: —De eso no puedo hablar hasta que esté a lista en el bolsillo. Hacer vaiciones es aventurado. Hasta después que haya celebrado mañana las entrevistas, no visitaré al Presidente de la República.

HABLANDO CON EL SR. CHAPAPRIETA

Los periodistas conversaron con el señor Chapaprieta.

Este dijo que la referencia que había facilitado el señor Martínez de Velasco reflejaba exactamente la conversación.

Se le preguntó cuál era la impresión, contestando: —Yo creo que no habrá dificultades. Espero que mañana habrá Gobierno, porque ya va siendo hora.

ALGUNOS DIPUTADOS INCLUSO LOS RADICALES CREIAN QUE NO HABIA OTRA SALVACION DE LA SITUACION QUE LA DISOLUCION DE LAS CORTES.

El señor Casanueva que lo oyó dijo: —No lo veo claro a eso. Esas Cortes son inmortales durante todo el año 1935. Lo digo yo como notario.

Los periodistas dieron cuenta al señor Lerroux de las visitas que llevaba realizadas el señor Martínez de Velasco y aquel se limitó a decir: —Bueno. Pues mañana veremos en que para esto.

Algunos comentaristas dudaban de que el señor Martínez de Velasco lograra formar Gobierno por las dificultades que tropezará en la proporcionalidad y aplazamiento de las carteras y otros decían que dada la forma en que se ha planteado la crisis, el señor Lerroux era el indicado para formar un Gobierno que liquidase los restos de la revolución de octubre, con las Cortes cerradas, pues faltan algunas sentencias de muerte que volverían a plantear el dilema entre los ministros de la derecha.

Otros aseguraban que este asunto estaba liquidado, pues el indulto de González Peña ha prejuzgado ya todos demás.

EL DIA DE HOY

GIL ROBLES SE ENTREVISTA CON LERROUX. — SUS DECLARACIONES

Madrid 2 (12'30 t.) A las 9'50 llegó el señor Gil Robles a casa del señor Lerroux, conferenciando con él 40 minutos.

Al salir preguntóse si podía decir lo tratado. Contestó que se habían limitado a un cambio de impresiones.

Dijósele que Velasco había quedado en ir a primera hora a casa de Gil Robles. Este contestó, pues no sé por donde andará. En mi casa no hay noticias suyas hasta este momento.

Preguntóse si creía que la crisis quedaría resuelta hoy, contestando: —No soy el encargado de formar Gobierno; no puedo contestar.

Luego el señor Lerroux, por conducto de su Secretario, dijo a los periodistas que se habían limitado a cambiar impresiones sobre el curso de la crisis.

Tampoco el señor Lerroux tenía noticias del señor Martínez de Velasco. Minutos después el señor Lerroux marchó a la Presidencia.

MANIFESTACIONES DEL SR. ROYO VILANOVA

Poco antes de las 10 de la mañana llegó a casa del señor Martínez de Velasco, el señor Royo Vilanova.

Conversando con los periodistas dijo que no sabía nada.

Preguntóse si sería Ministro y respondió que no puede serlo con catalanistas.

Los periodistas insistieron: —Pero con Ventosa, quizás sí. Royo Vilanova, contestó: —Si hiciera eso tendrían que llevarme al manicomio.

Cuando salió del domicilio del señor Martínez de Velasco, dijo que habían cambiado impresiones sobre la situación política. La Ceda pide un excesivo número de Carteras y entre ellas las de Guerra. Esto a mí me parece demasiado. Además, conceder la Cartera de Guerra a la Ceda me parece demasiado fuerte.

Preguntada su impresión contestó: —La tengo mala.

Los periodistas le preguntaron la distribución de las Carteras, y contestó: —Si dependiera de mí la quitaría a Cambó para dársela a Gil Robles. Ahora que hay que advertir que yo no soy la opinión ni los nuestros son los que mandan.

Los periodistas insistieron preguntándole si sería Ministro.

El señor Royo contestó: —Seré ministerial, que ya es bastante, habiendo catalanistas en el banco azul; pero ministro con Ventosa, eso no.

LA DUDA ESTÁ, EN EL ASUNTO QUE SE VENTILA, EN LAS EXIGENCIAS QUE DEMANDAN LOS RADICALES Y LOS DE LA CEDA, ESPECIALMENTE POR PARTE DE ESTA ÚLTIMA PUES LOS RADICALES, SEGUN SE AFIRMA, SÓLO PODRAN ALGUNAS CONDICIONES EN EL SENTIDO DE NO QUEDAR RELEGADOS EN CUANTO A LA IMPORTANCIA DE LAS CARTERAS QUE SE LES ASIGNEN.

La Ceda es la que más pide exigencias que se la atienda en relación a su importancia numérica de diputados superior a todas las minorías de la Cámara.

En cuanto a la colaboración, en la entrevista del señor Gil Robles con el señor Martínez de Velasco aquél le puso la misma condición que puso el señor Lerroux, o sea, de que no entrara en el Gobierno ninguna de las personas del grupo que firmaron las notas en octubre declarando su incompatibilidad con el Gobierno, como tampoco ninguna de las personas que moral o materialmente apoyaron la revolución.

Esta condición hizo que el señor Martínez de Velasco ayer tardó mucho en solicitar la colaboración de los republicanos conservadores.

LO QUE CREIAN LOS SEÑORES MELQUIADES ALVAREZ Y CHAPAPRIETA

Don Melquiades Alvarez y el señor Chapaprieta creían anoche que hoy habría Gobierno.

Los agrarios creían anoche que su partido además de la Presidencia se quedaría con las Carteras de Gobernación y otras dos.

Háblase de la participación de los jefes de partido en el nuevo ministerio indicándose con tal motivo al señor Gil Robles por la Cartera de Guerra.

Desde luego las Carteras de Gobernación y de Guerra son las más disputadas y discutidas. La Lliga no hace mucho hincapié en la Cartera de Hacienda; se conformaría con la de Estado.

EL SR. CAMBO PERMANECE EN MADRID

Desde luego el señor Ventosa permanece en Madrid al lado del señor Cambó en espera del desarrollo de los acontecimientos.

Don Melquiades Alvarez decía anoche que no creía oportuno que en el nuevo Gobierno figuraran jefes de grupo. Eso sólo debe acontecer en momentos graves y afortunadamente no nos encontramos ahora en estas circunstancias.

Si los jefes fracasan padecen considerablemente los partidos.

EL SR. MARTINEZ DE VELASCO EN PALACIO

Madrid, 2 (2 t.) El señor Martínez de Velasco estuvo en la Presidencia conferenciando con el señor Lerroux durante quince minutos.

Al salir dijo a los periodistas que había tenido una entrevista con el señor Lerroux y que se había limitado a un cambio de impresiones.

Se le preguntó si creía que la crisis quedaría resuelta hoy, contestando: —No soy el encargado de formar Gobierno; no puedo contestar.

Luego el señor Lerroux, por conducto de su Secretario, dijo a los periodistas que se habían limitado a cambiar impresiones sobre el curso de la crisis.

Tampoco el señor Lerroux tenía noticias del señor Martínez de Velasco. Minutos después el señor Lerroux marchó a la Presidencia.

MANIFESTACIONES DEL SR. ROYO VILANOVA

Poco antes de las 10 de la mañana llegó a casa del señor Martínez de Velasco, el señor Royo Vilanova.

Conversando con los periodistas dijo que no sabía nada.

Preguntóse si sería Ministro y respondió que no puede serlo con catalanistas.

Los periodistas insistieron: —Pero con Ventosa, quizás sí. Royo Vilanova, contestó: —Si hiciera eso tendrían que llevarme al manicomio.

Cuando salió del domicilio del señor Martínez de Velasco, dijo que habían cambiado impresiones sobre la situación política. La Ceda pide un excesivo número de Carteras y entre ellas las de Guerra. Esto a mí me parece demasiado. Además, conceder la Cartera de Guerra a la Ceda me parece demasiado fuerte.

Preguntada su impresión contestó: —La tengo mala.

Los periodistas le preguntaron la distribución de las Carteras, y contestó: —Si dependiera de mí la quitaría a Cambó para dársela a Gil Robles. Ahora que hay que advertir que yo no soy la opinión ni los nuestros son los que mandan.

Los periodistas insistieron preguntándole si sería Ministro.

El señor Royo contestó: —Seré ministerial, que ya es bastante, habiendo catalanistas en el banco azul; pero ministro con Ventosa, eso no.

LA DUDA ESTÁ, EN EL ASUNTO QUE SE VENTILA, EN LAS EXIGENCIAS QUE DEMANDAN LOS RADICALES Y LOS DE LA CEDA, ESPECIALMENTE POR PARTE DE ESTA ÚLTIMA PUES LOS RADICALES, SEGUN SE AFIRMA, SÓLO PODRAN ALGUNAS CONDICIONES EN EL SENTIDO DE NO QUEDAR RELEGADOS EN CUANTO A LA IMPORTANCIA DE LAS CARTERAS QUE SE LES ASIGNEN.

La Ceda es la que más pide exigencias que se la atienda en relación a su importancia numérica de diputados superior a todas las minorías de la Cámara.

En cuanto a la colaboración, en la entrevista del señor Gil Robles con el señor Martínez de Velasco aquél le puso la misma condición que puso el señor Lerroux, o sea, de que no entrara en el Gobierno ninguna de las personas del grupo que firmaron las notas en octubre declarando su incompatibilidad con el Gobierno, como tampoco ninguna de las personas que moral o materialmente apoyaron la revolución.

Esta condición hizo que el señor Martínez de Velasco ayer tardó mucho en solicitar la colaboración de los republicanos conservadores.

LO QUE CREIAN LOS SEÑORES MELQUIADES ALVAREZ Y CHAPAPRIETA

Don Melquiades Alvarez y el señor Chapaprieta creían anoche que hoy habría Gobierno.

Los agrarios creían anoche que su partido además de la Presidencia se quedaría con las Carteras de Gobernación y otras dos.

Háblase de la participación de los jefes de partido en el nuevo ministerio indicándose con tal motivo al señor Gil Robles por la Cartera de Guerra.

Desde luego las Carteras de Gobernación y de Guerra son las más disputadas y discutidas. La Lliga no hace mucho hincapié en la Cartera de Hacienda; se conformaría con la de Estado.

EL SR. CAMBO PERMANECE EN MADRID

Desde luego el señor Ventosa permanece en Madrid al lado del señor Cambó en espera del desarrollo de los acontecimientos.

Don Melquiades Alvarez decía anoche que no creía oportuno que en el nuevo Gobierno figuraran jefes de grupo. Eso sólo debe acontecer en momentos graves y afortunadamente no nos encontramos ahora en estas circunstancias.

Si los jefes fracasan padecen considerablemente los partidos.

EL SR. MARTINEZ DE VELASCO EN PALACIO

Madrid, 2 (2 t.) El señor Martínez de Velasco estuvo en la Presidencia conferenciando con el señor Lerroux durante quince minutos.

Al salir dijo a los periodistas que había tenido una entrevista con el señor Lerroux y que se había limitado a un cambio de impresiones.

Se le preguntó si creía que la crisis quedaría resuelta hoy, contestando: —No soy el encargado de formar Gobierno; no puedo contestar.

Luego el señor Lerroux, por conducto de su Secretario, dijo a los periodistas que se habían limitado a cambiar impresiones sobre el curso de la crisis.

Tampoco el señor Lerroux tenía noticias del señor Martínez de Velasco. Minutos después el señor Lerroux marchó a la Presidencia.

Se le preguntó si creía que habría Gobierno y contestó: —Hasta que no lo haya en el bolsillo no digo nada.

### GIL ROBLES, MALHUMORADO

Madrid, 2 (2 t.)  
Después de recibir la visita del señor Martínez de Velasco los periodistas preguntaron al señor Gil Robles su impresión y dijo que es la misma de ayer.

Se le dijo que el señor Royo Villanova veía mal la solución y contestó: —Pues él tiene mas elementos de juicio que yo.

También se le dijo que el señor Royo Villanova veía dificultades en la participación de los catalanistas en la petición de la cartera de Guerra por parte de la CEDA.

El señor Gil Robles, malhumorado, respondió: —Ponen en mi boca cosas que yo no he dicho y van a obligarme a que hable con todos los detalles. Yo no he pensado nunca tal cosa.

### LAS GESTIONES DE MARTINEZ DE VELASCO

Madrid, 2 (2 t.)  
A las 11:45 de la mañana llegó a Palacio el señor Martínez de Velasco, saliendo de allí poco después de las 12.

Hablando con los periodistas dijo: —Nada puedo decirles aún. He venido a dar cuenta al Presidente de mis conversaciones con los Sres. Lerroux y Gil Robles y continúo las gestiones. Voy a la Presidencia y tengo la impresión de que habrá Gobierno.

Desde Palacio el señor Martínez de Velasco marchó a la Presidencia conferenciando nuevamente con el señor Lerroux.

Salió a las doce y media y dijo que continuaba sus gestiones pero que iba a su casa y no las seguirá hasta las cuatro de la tarde.

Preguntado si se iban orillando las dificultades contestó que sí.

Se le preguntó si estaba satisfecho de sus gestiones y contestó: —Por lo que se refiere al señor Lerroux, sí.

Se le preguntó si los trabajos los seguía con la misma orientación y respondió: —Efectivamente y para un Gobierno de concentración republicana que se presente inmediatamente a las Cortes.

Preguntado cuándo se celebraría la anunciada conferencia con los señores Lerroux, Gil Robles y Melquiades Alvarez, contestó: —Si se celebra será a última hora de la tarde.

Otro periodista le preguntó: —¿Habrá pues Gobierno?  
—No lo sé, respondió. Voy a mi casa y desde allí haré algunas gestiones por teléfono.

### Martínez de Velasco declina el encargo

Madrid 2 (2'15 t.)  
(Urgente)  
A la una y media de la tarde salió de Palacio el señor Martínez de Velasco el cual manifestó que ante las dificultades encontradas había declinado el encargo de formar Gobierno.

### Se encarga nuevamente a Lerroux

Madrid 2 (2'15 t.)  
(Urgente)  
Ha sido llamado a Palacio don Alejandro Lerroux.

S. E. le encargó nuevamente la formación de Gobierno.

### LO QUE DICE EL SR. LERROUX. AL SALIR DE PALACIO

Madrid 2 (2'30 t.)  
A las 12'55 salió el señor Lerroux de la Presidencia. Dijo que iba a Palacio llamado por el Presidente.

A la una y media salió de Palacio. Dijo que el Presidente le había confiado nuevamente el encargo de intentar la formación de Gobierno. A pesar de las grandes dificultades que ello representa, singularmente para mí después de haber fracasado en mi anterior intento. Yo no me niego nunca a auxiliar al Jefe de Estado, y menos en estas circunstancias difíciles, y voy a intentar lograrlo.

### Otros Telegramas

#### La política internacional

DEL VIAJE DE EDEN A MOSCÚ. —IMPRESIONES DE PARIS

Madrid, 1 (11 n.)  
Paris.—Por las informaciones de prensa y por los comentarios en los círculos políticos, se puede observar que gran atención e interés han sido seguidas las negociaciones que han tenido lugar en Moscú.

Las impresiones de la parte inglesa hacen notar que el viaje del señor Eden no se separa del cuadro puramente informativo, dentro del cual se realizó su visita a Berlín. En cambio, las impresiones soviéticas hacen constar que la tensión que existía en

### Martínez de Velasco explica su conducta

Madrid, 2 (3 t.)  
(Urgente)  
El señor Martínez de Velasco, a pesar de que dijo que iba a su domicilio, desde la Presidencia marchó directamente a Palacio, a donde llegó a las 12'40.

Permaneció con S. E. cinco minutos. Al salir dijo que ante las dificultades que habían surgido, había declinado el honoroso encargo de formar Gobierno.

Se le preguntó: —¿Vendrá alguien?  
A lo que contestó: —No lo sé.

El señor Martínez de Velasco para despatallar a los periodistas a la salida de Palacio incluso tomó otro auto distinto del que había utilizado para ir a Palacio.

Al regresar a su domicilio dijo a los periodistas: —He declinado el encargo y las razones y motivos que me inducen a tal determinación no son un misterio para nadie.

He tratado de combinar un Gobierno netamente de derechas con los radicales y algún independiente y por razones indudablemente respetables he tenido que desistir de mi propósito ante la resistencia que he encontrado para prestar asistencia en orden a la proporcionalidad de los puestos en el Gobierno y categoría de determinadas carteras.

Al aceptar el encargo estimé que cumplía con un deber que imponía mi representación de derechas, pero me imponía un verdadero sacrificio porque no tengo ambiciones.

En este momento, por un lado siento la satisfacción del que se ve libre de una carga amarga, y pesar porque sin duda por deficiencias del artefacto no pude tener la fortuna de llevar a cabo la obra que parecíamos sólo patriótica, sino de lealtad y consecuencia a los principios que siempre he defendido.

Por parte de la Presidencia de la República he tenido sin regatear cuantas facilidades han sido precisas.

—Efectivamente y para un Gobierno de concentración republicana que se presente inmediatamente a las Cortes.

Preguntado cuándo se celebraría la anunciada conferencia con los señores Lerroux, Gil Robles y Melquiades Alvarez, contestó: —Si se celebra será a última hora de la tarde.

Otro periodista le preguntó: —¿Habrá pues Gobierno?  
—No lo sé, respondió. Voy a mi casa y desde allí haré algunas gestiones por teléfono.

### Conferencia telefónica

(CELEBRADA CON MADRID A LAS 5'30 TARDE)

### Esta tarde habrá Gobierno

Madrid, 2 (5'30 t.)  
El señor Lerroux desde Palacio marchó a su domicilio en donde recibió diversas visitas entre ellas la del Subsecretario de la Presidencia.

Este recibió luego a los periodistas y les dijo que esta tarde habrá Gobierno, aunque no podía anticiparles nada sobre ello.

### Gil Robles en casa de Lerroux

A las 3'30 de la tarde llegó el señor Gil Robles al domicilio particular del señor Lerroux.

Dijo que acudía llamado por éste. Salió a las 4'30 de la tarde y dijo a los periodistas: —Hemos cambiado impresiones acerca del momento político. Yo expuse al señor Lerroux mis puntos de vista y hablamos en términos generales.

Se le preguntó si prestaría al Gobierno su apoyo parlamentario y contestó: —No vamos a dejarlo para cuando el señor Lerroux les dé a ustedes la referencia.

Se asegura que el señor Gil Robles ha dirigido un telegrama circular a todas sus agrupaciones de provincias en el cual les dice que ante una próxima y posible disolución de Cortes, deben prepararse para la campaña y lucha electoral y no deben aceptar alianzas de ninguna clase con otros partidos.

que estarán representados el ejército de tierra y mar, así como la aviación. Es creencia general de que el general Ludendorff que fué rehabilitado solemnemente el día 17 de marzo por el ministro de la Reichswehr y el general Von Seeck que ha interrumpido su estancia en China, para regresar a Alemania, formarán parte de dicho organismo militar.

### LAS RELACIONES GERMANO-LITUANAS

Kowno.—Los alemanes residentes en Kowno están continuamente expuestos a los ataques y a los insultos de la multitud.

Durante la noche del domingo un grupo de desconocidos rompió los cristales de una librería alemana situada en la principal calle de Kowno. No solamente rompieron el cristal sino que dejaron inservibles los volúmenes expuestos.

Créese que estos disturbios son producidos por elementos estudiantiles, pues existe el precedente de que en algunas anteriores los estudiantes han tomado siempre la delantera.

### EL JAPON NO SE INTERESA MUCHO POR LOS PROBLEMAS EUROPEOS

Tokio.—El portavoz del ministerio de Negocios Extranjeros ha manifestado que el Japón no se interesa en gran manera en los problemas europeos, pues la situación política en Europa cambia tan rápidamente en poco tiempo que es casi imposible estar al corriente de su evolución.

Es verdad—ha dicho el portavoz—que en 1914, cuando se preparaba la gran guerra, la situación política europea repercutía en el Extremo Oriente; pero en cambio, actualmente esto no sucede.

Añadió que no se había hecho aún ninguna negociación oficial cerca del Japón por parte de Rusia con relación al pacto de no agresión. Empero, sigue diciendo que en el curso de las negociaciones para la compra del ferrocarril del Este chino, los delegados ruso-japoneses habían tenido la ocasión de intercambiar puntos de vista relacionados con el arreglo de los problemas de ambas naciones.

### Las entrevistas de Moscú

IMPRESIONES OPTIMISTAS  
Madrid, 1 (11 n.)  
Moscú.—Aunque por parte de los gobernantes soviéticos se observa una gran discreción acerca del todo y de los resultados de las conversaciones celebradas esta tarde en la casa de campo del señor Litvinoff, entre los señores Stalin y Eden, se advierte que la nota dominante sigue siendo de optimismo.

Aunque ningún resultado inmediato haya que esperar de estas entrevistas, el intercambio de impresiones que continuará por vía diplomática, permitirá, sin duda, encontrar una fórmula destinada a armonizar las dos tesis.

En los círculos soviéticos se afirma que en la conversación celebrada entre los señores Eden y Stalin no se ha tratado para nada de un pacto de Extremo Oriente, en el que figurarían Inglaterra, el Japón y los Soviets.

Se desmiente igualmente por el lado soviético que se haya tratado de la cuestión de la propaganda que tanto interesa a Inglaterra.

Sin embargo, parece natural que esta cuestión haya retenido la atención del Lord del Sello Privado durante sus conversaciones con el señor Stalin.

Se cree que Moscú ha dado a Londres garantías relativas a las relaciones anglo-soviéticas en las regiones de la frontera de la India.

Por lo demás, una personalidad soviética muy informada, ha hecho destacar durante una conversación de carácter privado, que la cuestión del comunismo no se presenta ya de la misma manera que hace algunos años, de la misma manera que se consideraba al socialismo antes del año 1914.

Las conversaciones entre los señores Eden y Litvinoff terminarán mañana, si bien habrán de continuar, aunque de una manera no oficial.

El Lord del Sello Privado ha visitado varios establecimientos de la capital rusa.

### EL COMUNICADO OFICIAL.—LOS EXTREMOS TRATADOS EN LAS CONVERSACIONES

Moscú.—Según el comunicado que ha sido facilitado al terminar las conversaciones anglo-soviéticas, estas conversaciones, que han sido llevadas a cabo dentro de una atmósfera de franqueza y total amistad, han versado sobre el proyecto de Pacto oriental y las otras cuestiones que fueron planteadas en el comunicado anglo-francés de 3 de febrero, sobre mejoramiento de las relaciones anglo-soviéticas.

El señor Eden ha informado, además, al señor Litvinoff, de las recientes conversaciones que se han celebrado entre los ministros británicos y el jefe del Gobierno alemán.

Ambas partes se han mostrado de acuerdo para comprobar que dichas conversaciones habían contribuido a aclarar la situación de Europa, y han emitido la opinión de que era más necesario que nunca continuar los esfuerzos acometidos para promover la elaboración de un sistema de seguridad colectiva en Europa, basado en el comunicado anglo-francés de 3 de febrero, de acuerdo con los principios de la Sociedad de Naciones.

Por el lado soviético se ha subrayado que la organización de la seguridad en la Europa oriental y el proyecto de Pacto de asistencia mutua, no tenían por objeto aislar a ningún país.

La creación de una seguridad igual para todas las naciones participantes es otro de los puntos tratados, y en esas condiciones, la participación en el Pacto de Alemania y Polonia, constituiría la mejor solución del problema.

Los representantes de ambos Gobiernos han advertido con agrado que no existe actualmente ningún conflicto de interés entre ambos Gobiernos. Están convencidos de que sus países respectivos desarrollarán las relaciones mutuas en un espíritu de colaboración y respeto a los compromisos contraídos, de acuerdo con el Pacto de la Sociedad de Naciones.

Asimismo han estado conformes en apreciar que la cooperación amistosa de ambos países en el servicio de la organización de la paz y de la seguridad, era de una importancia capital, para el desarrollo de los esfuerzos internacionales dirigidos en este sentido.

### Después del movimiento venzelista

LAS SENTENCIAS DICTADAS POR EL TRIBUNAL SON CAUSA DE MANIFESTACIONES DE PROTESTA  
Madrid 1 (11 n.)  
Atenas.—En algunas provincias de Grecia han tenido lugar varias manifestaciones en contra de las sentencias emitidas por el Tribunal militar contra el primer grupo de encartados en el proceso del pasado movimiento venzelista. Dichas sentencias han sido apreciadas como demasiado indulgentes.

En unas declaraciones hechas a la prensa el señor Tsaldaris ha exhortado a la población a que se apacigüe. En cuanto a las dimisiones del ministro de Hacienda y del subsecretario de Estado, dijo que obedecían a la invitación hecha por el Gobierno a dichas personalidades de que abandonaran sus cargos respectivos. Esta actitud del Gobierno fué motivada por unas declaraciones, consideradas inoportunas, hechas por las dos personalidades dimisionarias.

### UNAS DECLARACIONES INOPORTUNAS

Atenas.—Circula el rumor de que el presidente del Tribunal militar, general Bakopoulos, será trasladada a La Canca, por unas declaraciones inoportunas hechas después del proceso.

### DETALLES DE LA SITUACION

Atenas.—Ha admitido el Ministro de Hacienda.

El Presidente señor Tsaldaris ha declarado que la situación sigue siendo precaria y que el Gobierno está preparado para toda eventualidad.

Ante el Consejo de Guerra comparecieron los acusados de la rebelión militar.

El general Sarafia jefe de la rebelión en Atenas ha sido condenado a cadena perpétua y otros diez procesados a diversas penas.

El hecho de que no haya ninguna pena de muerte indica que el Gobierno se propone usar de gran indulgencia.

En algunas capitales estas sentencias han producido descontento.

El Jefe del Gobierno ha exhortado al pueblo a que guarde tranquilidad y sangre fría.

Parece que la dimisión del ministro de Hacienda se debe a las sentencias dictadas.

En varias poblaciones se han celebrado manifestaciones contra las sentencias del Tribunal militar de Atenas por considerarse demasiado benignas.

El Presidente dijo que las sentencias del Tribunal eran irrevocables y añadió que dictara un decreto suprimiendo el Senado así como la inamovilidad de los funcionarios públicos.

También se publicará un decreto fijándose para el 19 de Mayo las elecciones de la Asamblea Nacional a fin de que ésta pueda reunirse el 10 de Junio.

### La sentencia contra el terrorista Fonseca

OPORTUNA LLEGADA DE LA ORDEN DE INDULTO  
Madrid 1 (11 n.)  
La Habana.—Las autoridades militares han detenido al pelotón de ejecución cuando estaba dispuesto a hacer fuego contra el terrorista Fonseca Belido Luna, condenado a muerte por el Tribunal militar, y al que en virtud de un decreto presidencial de ayer había sido conmutada la pena por la de reclusión perpetua.

Los soldados habían declarado que ejecutarían al citado terrorista, fuera como fuera, pero el teniente coronel jefe del Distrito militar de La Habana, hizo ver que la ejecución implicaría una violación de un decreto del Gobierno que causaría un efecto deplorable, tanto en Cuba como en el extranjero.

### El Papa y una posible guerra

Roma.—El Consistorio secreto se ocupó extensamente de la terrible crisis mundial.

El Papa calificó la posible guerra de crimen espantoso.

Estimó imposible que los hermanos vuelvan a derramar sangre sobre la tierra.

No cree posible una declaración de guerra y confía que el Arco Iris de la paz aparezca sobre la humanidad torturada.

### ECOS VARIOS

AGRESION CONTRA UN SUBDITO ALEMÁN  
Madrid, 1 (11 n.)  
En la madrugada de ayer ingresó gravísimo en el equipo quirúrgico el subdito alemán Otto Schurmann, con cinco heridas punzantes en el abdomen, dos con salida por el epíplon.

Se las causaron unos desconocidos creyendo el herido que fué atacado por equivocación pues él no tiene enemigos.

DETENCION DE EXTREMISTAS  
Jaen.—En Huelva la benemérita detuvo a un extremista apodado "Patapalo", que fijaba unos pesquines revolucionarios junto con otro individuo.

Este declaró que los pasquines los había redactado Julián Rodríguez, hijo de un guardia civil retirado.

También se detuvo al Julián así como a otros dos individuos a quienes se les ocuparon manifiestos.

CARLOS ARNICHES OPERADO  
Esta mañana se ha practicado una operación quirúrgica al conocido autor don Carlos Arniches.

Aunque la operación era peligrosa se realizó felizmente y el enfermo se encuentra mejor dentro de las naturales molestias.

EL INDULTO DEL "ALMIREZ", Málaga.—El Director de la Cárcel comunicó al reo "Almirez", la noticia de su indulto.

El condenado lo acogió con gran emoción cogiendo en sus brazos al Director de la Cárcel.

Después se puso a cantar fandanguillos.

En el patio de la Cárcel se tojó una diada floreada para dar a conocer a la población el indulto.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR DE OVIEDO  
Oviedo.—El Gobernador ha dicho que rena tranquilidad en toda la provincia.

En todos los centros de Enseñanza se reanudaron las clases sin incidente alguno.

### FALLECIMIENTO

Tarragona.—Ha fallecido el diputado a Cortes Sr. Caballe Gozeneda. EN OVIEDO REINA TRANQUILIDAD  
Madrid 2 (11 m.)

Oviedo.—El Gobernador General ha dicho que reina tranquilidad en toda la provincia, aunque sabe que tanto las derechas como las izquierdas tratan de producir revuelos, que castigará severamente cualquier intento de perturbación del orden y que lo dominará con dureza y ejemplaridad y quiere mantenerlo a toda costa.

Ayer se reanudaron con normalidad, todas las clases en todos los centros de enseñanza.

### La «Gaceta»

Madrid 2 (2 t.)  
En la «Gaceta» de hoy se publican las siguientes disposiciones:

Prorrogando por treinta días, el estado de guerra en Asturias, Cataluña, Madrid, Zaragoza, Guipúzcoa, León, Vizcaya, Ceuta y Melilla y el estado de alarma en Huesca, Navarra, Palencia, Santander y Teruel.

Decreto relativo a la revisión de las primas de construcción naval.

Disponiendo quede constituido un cuerpo de suboficiales de la benemérita, constituido con los actuales suboficiales y sargentos clasificados con las mismas categorías y funciones que se les asignan hoy el día en sus reglamentos.

### Un atraco en Madrid

Madrid 2 (2'50 t.)  
(Urgente)  
Esta mañana en la calle de Sebastián Elcano cuatro individuos armados de pistola dieron el alto a un taxi y se apoderaron de él después de obligar a apearse al chófer.

Luego se acercaron a un surtidor de la calle de Hermsilla y después de proveerse de gasolina, revólver en mano obligaron al dueño a que les entregara la recaudación que ascendía a 510 pesetas.

Luego huyeron en el mismo taxi.

### BOLSA DE BARCELONA

OPERACIONES A PLAZO

Nortes. . . . . 52'40  
Alicantes. . . . . 39'00  
S. Española Minas Rif. . . . . 56'50  
Tabacos Filipinos. . . . . 342'00  
Unión Espa. Explosivos. . . . . 165'65  
C. H. A. de E. (chade). . . . . 389'00  
Aguas de Barcelona. . . . . 172'00  
Española de Petróleos. . . . . 5'15  
Ford Motor. . . . . 204'00

OPERACIONES AL CONTADO  
Crédito Local 6 o/o interprovincial. . . . . 99'75  
Banco Hipotecario España 6 o/o. . . . . 706'50  
Acciones pref. Tel. . . . . 109'50  
Id. Transmediterráneas. . . . . 130'00  
Id. Cros, S. A. . . . . 131'00

CAMBIOS EXTRANJEROS  
Francos. . . . . 48'45  
Id. suizos. . . . . 238'00  
Liras. . . . . 60'85  
Libras esterlinas. . . . . 35'30  
Dollars. . . . . 7'37

1 abril de 1935.

### EXTRANJERO

Madrid 2 (1'30 t.)  
(Urgente)

LONDRES  
Pesetas. . . . . 353'5  
Dolares. . . . . 48'268  
Francos. . . . . 73'22

PARIS  
Pesetas. . . . . 207'25  
Dolares. . . . . 15'17  
Libras. . . . . 73'22  
FABRA

### UNA ESPAÑOLA SE CASA EN ROMA

POR EL CABALLERO AUDAZ  
6 Ptas. EJEMPLAR

Véndese en la librería José Tous, P. Cort, 29.

Pida un Botellín PERUCCHI el vermouth de calidad

### PERDIDA

El domingo por la tarde en la playa de Palma Nova se extravió una máquina fotográfica tamaño pequeño cargada con 16 fotografías. Se gratificará su devolución Avenida Antonio Maura, 58, 3.º

**BALEAR Jueves**

¡Un programa de sensación!

**LA BANIA DE LOS TIGRES**

Un film de intensas y espeluznantes emociones

**EL AMOR A CARA O CRUZ**

Expléndida creación del formidable tenor

**LOUIS GRAVENRE**

SEÑOR

busca habitación amueblada. Escribir indicando sitio y precio al núm. 7414, plaza Sta. Eulalia, 10. (7414)

Perritos LULUS

Se venden. Plaza de la Paja num. 7. (7416)

EN SON SERRA

Se alquila una planta baja con mucho jardín y árboles frutales, agua corriente, parada tranvía, con o sin muebles. Informes: Colón, 24, 1.º (7413)

SE VENDE

Coche Fiat Berlina 509-A. 8 H. P. Razón: Despuig 96-3.º Santa Catalina, de 12 á 2. (7419)

PERDIDA PULSERA

Ayer se extravió una con brillantes. Por ser recuerdo familiar se gratificará bien. Entréguese, Dirección Grand Hotel. (7417)

Compro finca rústica

con unas 10 cuarteradas o terrenos de cultivo solos sin casa. Ofertas con precio justo a R. Prat, plaza Santa Eulalia, 10. (7405)

SE TRASPASA

por no poder atender extranjeros, tras pasan tienda de mercería y perfumería muy céntrica. Informes: Herrería núm. 14. (7347)

SE ALQUILA

Tercer piso pequeño en la calle de Pedro Martel núm. 40. Informes: en el núm. 39 de la misma calle. (7372)

VENDO BILLAR

medio match, con todos sus accesorios precio módico. Razón: Olmos 101, Café Novedades. (7405)

MODAS

JUANA ALBERTI Por diez ptas. mensuales enseñanza de corte y coser. Calle Medinas, 3, 1.º (7415)

VENDO

por 37 mil ptas. casa de recreo de reciente construcción de unas 5 cuarteradas de terreno con arbolado y un trozo de pinar. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. (7340)

FORD Sedan

dos ruedas recambio y maleta, estado impecable, vendo por ausentarme. Informes: Garage Rosselló, Cecilio Metelo núm. 9. (7407)

TRACTOR

Desea comprar en buen estado, con preferencia Fordson. Informes: Olmos núm. 1, Zapatería. (7407)

SE VENDEN

Carritos y bombas para helados. Miguel Ordinas, Manteros, 12. (7413)

TIENDA COMESTIBLES

bien situada mucha parroquia se vende urgentemente por ausentarse. Razón plaza Sta. Eulalia, 10. (7411)

SE VENDE

en el ensanche calle Luis Martí número 286, esquina, casa de reciente construcción con comodidades, jardín, árboles y agua de canal. Informes: en la misma. (7409)

PERDIDA

una cartera caballero con un pasaporte francés a nombre de Marcos Palmer, y varios documentos, desde la llegada del auto de Andraitx hasta los Pabellones de la Rambla. Se gratificará con 50 pesetas que contiene la cartera. Rambla, 40, 2.º puerta 10. Pabellones. (7412)

SE VENDE

coche Mathis, 9 HP., cabriolet, 4 plazas, en buen estado. Informes, calle Antonio Planas, núm. 17, 1.º (7349)

COMPRARIA

un piso con tres o cuatro dormitorios, sala, comedor, cocina y con agua, en Palma. Informes: Nicolás de Pax, número 68. (7405)

SE NECESITAN

representantes. Bonanova, 58, de 3 a 6 tarde. (7385)

Contable - Mecanógrafo

se ofrece por horas a precios convencionales. Solicitudes por escrito a X plaza Sta. Eulalia, 10.

# ATENCION

## GRAN LIQUIDACION DE CALZADO

### Por cambio de dueño

### Solo por pocos días

# Zapatos desde 4 Ptas.

## SINDICATO, 37

## PRESENTACION EN PALMA

### DEL SENSACIONAL COCHE

# CITROËN

### 11 H. P. — FAMILIAR — 9 plazas

### El coche que reúne las ventajas de

### COMODIDAD Suspensión por barras de torsión

### SEGURIDAD 4 frenos hidráulicos

### ECONOMIA 11 litros 100 Km.

### BAJO PRECIO

### PIDA DEMOSTRACIONES AL

### CONCESIONARIO

# A. BIBILONI

### ARAGON, 14

### TELEFONO, 1705

### PALMA

## COMPRE NEVERAS

Fabricadas en los talleres de la casa al ruinoso precio de 50 pesetas en adelante en la Tienda de MUEBLES y SILLERIAS IGLESIAS instalada Calle Sta. Cruz, 46 (Frente Iglesia Sta. Cruz) Especialidad en Silleries Confortables, con una mesa Centro a 500 ptas. Haga una visita y se convencerá de sus ruinosos precios

## PERSIANAS ARROLLABLES

Patentadas núm. 85622.—COLLADO—

Las más sólidas, fuertes y económicas. Ellas por sí mismas se hacen la propaganda. El compararla con otras basta para encargarlas. No se fíen de quien difama lo de los otros. Es porque lo suyo es peor. Venta exclusiva y con Poderes.

MUEBLES CAPELLAS.

San Miguel, 7-9. Palma.

## HERNIADOS (trencats)

Acabaréis de una vez con los sufrimientos de vuestras hernias usando el METODO MATHERNIAS del DR. RAFAEL. Las visitas y consultas son completamente gratuitas. ¡NO MAS BRAGUEROS! Es preferible una administración de hernia que no un braguero aún que sea de Oro, pues si éste no está bien construido, él os acompañará al camino de la estrangulación.

El DIRECTOR de mi INSTITUTO visita todas las semanas los pueblos siguientes:

Miércoles: Sineu: Fonda C'an Alo mar, de 9 á 1 tarde y de 4 á 8 noche  
Jueves: Inca: Fonda de la Mallorquina, de 9 á 1 tarde.

Sábados: Palma: Hotel Suizo: de 9 á 1 tarde y de 4 á 8 noche.

Domingos: Campos: Fonda de Francisco Obrador C'an (Chesc Pansa) de 9 á 1 tarde.

## CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos, en general.

Es económico: 1'25 PESETAS. De venta en Palma: Farmacia Rover, y en Barcelona: Farmacia de Don J. Bosch, Plaza del Pino, 6, y principales España y América

## MECANOGRAFA

se necesita con práctica comer al, indicar referencias y pretensiones a B. C. núm. 121. Plaza Sta. Eulalia, núm. 10. (7429)

## SE VENDEN

2 motores eléctricos de 2 y 1 H. P. en perfecto estado y a toda prueba. Un contador eléctrico Bifásico. Embarrados, poleas y correas. Una escalera tea de las llamadas de Caracol, casi nueva. Una bomba para elevar agua. Informarán: Calle Puerta del Mar, núm. 21. (7437)

## OFICIALES

Se necesitan primeras oficiales y aprendizas. MODISTA ODETTE. Plaza Cort, 9, 1.º (7432)

## Aprenda Francés e Inglés

rápido por profesor incansable. Informes: Siete Esquinas, 11 pral. (7431)

## COMPRO NEVERA

corriente o eléctrica propia para carnicería. Razón: Carnicería Casa H. mar, Sindicato, 161. (7438)

## BILLETE A PARIS

en segunda clase se vende en condiciones favorables. Razón: en Teléfono núm. 2981. (7424)

## PISO AMUEBLADO

Tanto se traspasa como se alquila, con gas y electricidad. Razón: Luis Martí, 58, de 7 á 9 y de 7 á 8 noche. (7426)

## CANARIOS

Alquilo cuarto con todos sus servicios, comprándome 30 parejas canarios en cría. Informes: Salas, 18. (7436)

## Tienda de Comestibles

dando buen rendimiento, vendo por ausentarme. Razón: calle Santo Cristo núm. 12, 3.º, junto casa Esbarranch, de 2 á 4. (7439)

## EN ESTABLIMENTS

Se alquila casa amueblada por 15 duros y otra sin amueblar por 6, parada tranvía a la puerta. Informarán: Plaza de la Libertad, 2, 4.º de 11 á 1 y de 3 á 5, Palma. (7435)

## SE VENDE

Automóvil Buich torpedo siete plazas, en buen estado a toda prueba por 1.150 pesetas. Informes: Socorro 26, café (7421)

## SE ALQUILA

Local para comercio con vivienda y un segundo piso. C. Pi y Margall, 54. (7434)

## SE ALQUILA

Un tercer piso, calle Santa Cruz, 40, propio para corta familia, agua corriente gas y electricidad. Razón: Plaza Olivar, 6, pral. mañanas. (7425)

## COMPRO CAFE

bien situado, cualquier precio. Ofertar a: Plaza Cort 9, 2.º (7420)

## CASA PARTICULAR

Ofrece habitación a caballero o señorita a toda pensión. Razón: C. Herrería, 28, 1.º 2.º (7434)

## CONTRATISTAS

Se vende una partida de herramientas. Razón: Magallanes, 19, Son Alegre. (7427)

## SE VENDE

CAFE Y FONDA en el punto más céntrico de Palma, por 13.000 pesetas. Informes: calle Hostales, 16, 4.º (7428)

## SE VENDE

Sinfin y motor, tanto se vende instalado como sin instalar. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10. (7422)

## AVISO

No dejarse sorprender ni en precio ni en calidad no hay quien pueda competir con los aceites COLL. Felicitad y 17.

Precios: EXTRA LITRO A 1'90 SUPERIOR A 1'80 FINO A 1'70 CORRIENTE A 1'40 No equivocarse: ACEITES COLL. Felicitad, 15 y 17. (7408)

## SE ALQUILA PISO

en Son Alegre, a la orilla del mar, cinco dormitorios, baño, calefacción. Informes: Furió, 27, bajos, Son Alegre. (7418)

## MODISTA

madrileña. Hechuras de vestido 150 pesetas. Medidas y pruebas a domicilio. 31 de Diciembre, 90, 3.º (7423)

## EN SON RAPIÑA

se alquila espléndida casa. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (7422)

## CANARIOS

flautas y holandeses se compran. Cuesta del Teatro, 16. (7356)

## SEÑORITA

dedicada a la venta a particulares de perfumería se solicita para vender artículo de bisutería. Razón: plaza Santa Eulalia, 10. (7429)

## CALADOS

PLISADOS FERRERIA DE BOTONES Calle SINTAS, 6, (junto Rambla) (7299)

## SE ALQUILAN

dos casas una amueblada y otra sin, económicas, frente mar y jardín. Razón: Luz 11, Palma. (7405)

## Alquilo local nuevo

Para garage, Taller industria o Comercio cerca tren. Informes: Rubí, número 16, 1.º (7302)